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ELŐFIZETÉS ÁRA:
Egész évre . . 6 frt.
Kelévre .... 3 ,, 
Negyedévre .1 ,, 50 kr.

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára IS kr.

A nyilttérben minden
garmond sor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN-VÁRMEGYE KÖZÖNSÉGrÉNE

ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLET "-NEK

HIVATALOS LAPJA.
EGTELENIK 3vl 12ST D IB 2ST "XT'-A. S -A. TZ 1ST -A- T3,

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 1 kr. 
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel vagv körzet 
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

3 kr. számittatik.
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkűlde- 
ménvek a kiadóhivatalhoz 

intézendők.

A Magyar Nemzet Története.
Ha még ki nem veszett a magyar nem­

zetből a lelkesülés saját históriája iránt, ha még 
mindig elveszithetetlen kincseknek tekinti a 
magyar történelem érclapjait: áhítattal kell ke­
zébe fognia azt a hatalmas tiz kötetes munkát, 
a mely nemrég került ki az Athenaenm r. t. 
kiadásából. Kezünkben van a nagy, kimerítő, 
megbízható magyar történeti alkotás, egybe­
hordva hangyaszorgalommal, feldolgozva lelkiis­
meretes tárgyilagossággal. Az a sok ezer, meg 
ezer adat, okirat, levél, a melyben ezer el­
múlt esztendőnek élete lüktet még mindig, meg­
tisztítva a balitélet s a tendencia lerakodott 
porától, feléledve a kutató és kritizáló szellem 
teremtő leheljeiétől: elfoglalta valamennyi az 
őt méltán megillető helyet ebben a hatalmas 
tudományit nagy műben. „A Magyar Nemzet 
Történetéinek izmos köteteiben. Mindaz a ten­
gernyi sok adat, ami belekerült ebbe a nagy 
műbe, salaktól megtisztított szinarany!

Az a tiz kötet, mely örök időkre szóló do­
kumentuma lesz a magyar nemzet életének, hi­
vatásának és működésének, korszakonként öleli 
fel az egyetemes történetet. Monográfiája min­
den ik a maga külön-külon korszakának. Minden 
egyes korszak történelmét a maga külön his­
torikusa, aki tudásának teljességét fektette le a 
kötetekbe, irta meg. Hogy pedig az összhang 
megőriztessék s az egységes szellem és irány meg 
ennvi különböző szerző munkája közt is kidom­
borodjék: a fölött nagy gonddal és éber szél­
iemmel őrködött Szilágyi Sándor, a nagy mu 
szerkesztője, kinek Isten megadta a kegyet, hogy 
e hatalmas mü befejezését még megérje és kit egy 
pár nappal az utolsó kötet megjelenése után
szólított el az élők sorából.

Hogy igazságosak legyünk és a munka 
megteremtői iránt a köteles elismerést nyilvá­
nosán lerójuk, első helyen kell megemlékeznünk 
az Athenaeum r. t.-ról, a mely, messze felül­
emelkedve az egyoldalú üzleti szellemen, anyagi 
erejét rendelkezésére bocsátotta a nagy mii lé­
tesítéséhez. KI nem hallgathatjuk annak a, r' 
tiunak a nevét sem, kit az eszme kivitelenek 
lehetősége az első pillanattól kezdve megkapott, 
a ki szárnyat adott az anyagnak és szellemnek 
s páratlan lelkesedéssel, mély hazaszeretettel 01- 
küdött a fölött, hogy a mű méltó legyen min­

den tekintetben annak jelentőségéhez: Ennek 
(hisztáv szerényen meghúzódik egy rövid előszó 
mögött, mely azonban irodalomtörténeti jelen­
tőséget nyer abban a tömör előadásban, a mely 
a mű létrejöttének históriáját tárja elénk s mely­
nek minden sorából kiérzik a lángoló lelkese­
dés a tárgv iránt ...

A X. kötet az, a mely koronája a korsza­
kos műnek. „A Modern Magyarország14 históri­
áját olvassuk benne, két hivatott tudós es 
politikus tollából. Azokat az eseményeket, a 
melyeknek közvetetlen tanúi vagyunk, az elfo­
gulatlan bíráló szemével nézni, az objektív his­
torikus tollával megírni, merész és nagy- vállal­
kozás. Márki Sándor dr. és Beksics Gusztáv 
dr. megmutatták, hogy ha a vállalkozás nagy 
és felelősséggel járó is, de nem múlja lelni az 
emberi képességet. Márki a szabadsághal c tói 
ténetét irta meg valóban imponáló történeti tu­
dással és pártatlansággal, Beksics Gusztáv pe­
dig az abszolutizmus korszakának adván előbb 
hű képet, hogy úgy mondjuk az élőkben élő je­
lenkort s ebben az alkotmányos élet harminc 
esztendejét — 1897-ig — tárja elénk. Az a rész, 
a melyet Beksics irt, T. Ferenc József es kora 
címét viseli. A jelen kornak Írva, az eseme- 
nvekre mindenütt világositó sugarakat vet s 
nagy gondja van arra, hogy az esemenyeket 
összeköttetésbe hozza Magyarország politikai 
fejlődésének uralkodó elveivel. Nemcsak meg- 
magvarázza, de olykor fölötte tanulságossá, sót 
a gyakorlati politikára nézve is értékessé teszi 
az eseménveket. Az ő világos és szabad gon­
dolkozásának hatása alatt ;zinte megelevened­
nek a közelmúlt küzdelmei és vívódása, s oly 
kor úgy érzi az ember, mintha át kiáltanának 
hozzánk, hogy tévedéseinket korrigálják Beksics 
a modern intézményeket alkotó legújabb kor­
szaknak a leghívebb tolmácsa, legbuzgobb har­
cosa az értelem, a tudás, a meggyőződés erős 
fegyvereivel. Talán senki Beksicsen kívül nem 
volt képes oly kristálytisztaságában felfogni az 
1848-nak eszmei tartalmát. És az 1848 alapjan 
a magyar állami és társadalmi rendben megin 
dúlt fejlődés céljai lelől a tisztult felfogásnak 
arra a magaslatára a melyen Beksics áll, rajta 
kívül valóban nagyon kevesen emelkedtek. Es 
Beksicsnek megadatott ehhez a szó és a toll 
hatalma, melynek segítségével épp oly fényesen 
ki is tudja fejezni azt, a mit lelkeben felfogott.

Beksics könyve egy előszó után barom 
részre oszlik. Az első: az önkényuralom kora, 
melv a levert Magyarország politikai pacifikálá­
sát s a Bach féle birodalmi rendszer egész belső 
és külső történetét adja. Lz a rész az anyag 
újságával, földolgozásának eredetiségével tűnik 
ki A második: a provizórium és kiegyezés 
előzményeinek kora (1860—1866). A harmadik : 
az utolsó harminc év, vagyis az újjászületett 
alkotmányosság kora az 1896. évi nemzeti jubi-
leomig. ,, , , , •

Az utolsó harminc alkotmányos evnek in­
kább belső történetét irta meg Beksics. Igen 
érdekes részét képezik Lónyai Menyhért nn- 
nisterelnökségének s a fúziónak története, nem­
különben a „véderővita", a „Janszky-ügy" es 
az „egyházpolitikai küzdelem4;. Az egész könyv 
a milléniomi események leírásával végződik, ne­
vezetesen pedig ő Felsége 1896. június 8-iki 
beszédével, mely az újjászületett Magyarország 
politikai sikereinek csúcspontját jelzi.

\z utolsó harminc év épp most kapóra 
jött aktuális politikai tanulmány, melyben az 
Ausztriához való viszonyaink alapjai tüzetesen 
és kimerítően vannak tárgyalva és a jovendu 
nemzeti politika céljai és irányai kijelölve.

Ez a kötet is egész halmazát kepezi az 
erre a tárgyalt korszakra vonatkozó képes áb­
rázolatoknak, igazi csarnoka a szereplők arcke­
peinek. Az egész munkát több mint négyszáz 
igen érdekes mümvlléklet és jeles művészektől 
származó három ezer szövegkép díszíti. Btt

Városunk közegészségügye.
— Ajánlva a polgármester Ügyeimébe. —

A halandóság évről-évre nagyobb arányokat 
ölt. A csecsemők nagyszáma elpusztul Ezerféle 
betegség kérlelhetetlenül szedi az áldozatokat 
a reményteljes gyermekek közül.

Az emberiség testileg folyton satnyul, el- 
puhul, érzékeny. A mai ember csak nevetséges
torzutánzata őskori elődjének.

Sajnos: mi még mindig tétlenül állunk 
ezen kóros jelenségekkel szemben. Mig a mű­
velt nyugaton kiváló gondot fordítanak a test­
edzésre és az egészségi viszonyok javítására, 
nálunk az állapotok évről-évre rosszabbodnak.

TÁRCA,
Magyar -Anekdotakincs.

Ezer esztendő humora, jókedve, vidámsága 
mosolyog ránk abból a hatalmas gyűjtemény­
ből, amelyet Tóth Béla állított össze, s amely 
most jelenik meg Singer és Wollnerék kiadasa- 
ban. Nem valami közönséges adomatár ez, a mi­
lyent olcsó tákolmányokban ponyván árulnak: 
úri magyar ízlés gyűjtötte egybe a nagv valla-
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A Magyar Anekdotakincsben 
mind az a tömérdek tréfa
magyarságaiéi-lioss£u°eszténdőn át jókedvében, I I rw"zempléni vonatkozás,,:
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Budapesten. A Zemplén mai száma tiz oldal.



Városunkban a változott viszonyok egy
boldogabb jövő hajnal hasadását jelzik- Az uj 
magisztrátus, mely a polgárok jólétének elő­
mozdítását irta zászlójára, a közegészségügy ja­
vítása elől sem térhet ki; mert mit er a jólét 
és gazdagság, ha a legdrágább kincs. az egesz
ség hiányzik. ,, . ...

Nagy szükkeblüségre vallott az e körül­
mény, hogy a tervezett alorvost állás szervezé­
sét elejtették. Meg kell hajlamúik népszerű v. 
orvosunk lelkiismeretes és fáradhatatlan mun­
kássága előtt, de végtére őis csak egy em­
ber, a ki ilyen népes városban az orvosi segede­
lemre szoruló szegényeket nem kezelheti úgy,
ahogy az kívánatos volna. Lehetővé kell tenni, 
hogv a szegények is könnyen juthassanak or­
voshoz, hogy ne akkor forduljon orvosi segítsé­
gért, mikor már csak a jo Isten segíthet. Hány 
reményteljes csemetének, kenyérkereső apu­
nak, gvermekeit gondozó anyának kell e miatt 
időnek' előtte sírba szállania. De nemcsak a 
szoros orvosi segedelmet kell lehetővé tenni, 
de egyúttal fel kell hatalmazni az oixosokat, 
hogy a gyógyszerek ingyenes kiszolgáltatására 
utalványokat adhassanak. A mostani eljárás (a 
recepteknek a városházán való lepecsételtetése) 
sem nem célszerű, sem pedig humánus. Ha a 
betegnek este 9 órakor van szüksége az oi\ os­
ságra, nem várhat mig reggel 9 órakor meg­
nyílik a hivatal. Vannak olyanok is, kik sze- 
gyenkezve takarják el szegénységüket. Azért 
a városi orvos belátására kellene bízni az in­
gyenes orvosságok kiutalványozását. II legjob 
ban veszi észre a nyomort és szükséget.

A közegészséggel szoros kapcsolatban áll a : 
viz.kérdés Fizikai lehetetlenség, hogy az egész 
városnak vízszükségletét egyetlen egy kút fe­
dezhesse. Pedig az ivásra csakis a „Megye-kutja“ 
bizonyult jónak. Erről meggyőződést sze­
reztek már, hogy nincs káros hatással az egész­
ségre. X an ugyan több kút is a városban; 
de vájjon vizük nem ártalmas-e nem tudható, 
s lehet-e ellenőrizni: vájjon a kenyérsütéshez, 
szikvizgyártáshoz, „bor és íej“ hamisításához 
nem-e zavaros, egészségtelen vizet használnak.

A legtöbb városnak van már vízvezetéke. 
Mi sem nélkülözhetjük már sokáig. Nem nagy 
áldozatába kerülne a városnak. A háztulajdo­
nosok sorban bevezetetnék a vízvezetéket, mert 
házuk ezáltal értékesebbé válván, nagyobb ház­
bért is húzhatnának.

Az egészségetrontó hamis borok, tekintve 
az erélyes hatósági intézkedéseket, remélhető­
en rövid időn belül cl fognak tűnni; de an­
nál szabadabban űzik a tejfélék hamisítását. 
Minden héten meg kellene vizsgálni a falukból 
importárt tejféléket (beleértve a „Tejesarnoktt-ot 
is, melynek élvezhetetlen, rósz tejeiről, tejfeljei-
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rossz levegő mellett, melyből nekünk boven kiju1 
még egészségtelen ételekkel, italokkal is dunk 
mi természetesebb, hogy testünk elcsenex eszik.

Évről-évre, a mint a nyár tikkasztó me 
legével beköszönt, egyre jobban erezzük, egy 
nyilvános kertnek, ligetnek a hiányát is. A kik­
nek nincs módjukban elhagyni a varost poro>, 
fulladt levegőjéért, "azoknak igazán nincs hol a 
napi fáradalmukat kipihenni és a nap heve el­
len menedéket keresni. De legjobban hiányzik 
egv ilyen kert gyermekeinknek, kiknek a sza­
bad tiszta levegő valóságos éltető elemük, s a 
labdázás meg egyéb játék csak úgy válik elő­
nyükre, ha az a szabadban történik. A tejlodes- 
ben levő gyermeki szervezet gyakori mozgást 
igényel, csakhogy nálunk az apróság folytonos 
ülésre van kárhoztatva. Iskoláinkban a tested­
zés el van hanyagolva. A város roppant költ­
séggel gyönyörű iskolát építtetett, de azért meg­
felelő tornahelyiségről nem gondoskodnak. A 
gvermekek egész télen át nem tornásznak, s így 
van az a többi iskolákban is. Az izmok így 
elveszítik rugékonyságukat, a mi lankasz- 
tóan hat a szellemi életre is. A szervezet el- 
puhul, a munkakedv hanyatlik, mert: „Mens sana 
in corpore sano“ tartja egy latin közmondás.

Ily viszonyok mellett nem csoda, ha ná­
lunk minden évben van járványos betegség, 
úgy, hogy eltart néha 3—4 hónapig is, a mint csak 
az elmúlt évben is volt alkalmunk tapasztalni. 
Az ellágyult gyermeki szervezetben nincs el­
lenálló képesség, érzékeny s roppant hajlam­
mal bir mindenféle betegség iránt. Ez ellen pe­
dig legjobb orvosság az okszerű testedzés.

Hogy a csecsemők halandósága oly nagy 
arányú, annak egyik okát abban kell keres­
nünk, hogy igen sok bűnös szerelemnek gyü­
mölcse elhull, eltávolítja magától a szívtelen 
anya, kinek terhére van és sem az állam, sem 
a társadalom fel nem karolja azokat a szeren 
csétlen lényeket. Életük olyan rövid, mint 
búzavirágé.

Csak rövid vonásokban soroltam föl azo­
kat a mizériákat, melyek egészségünket kockáz­
tatják, szervezetünket szétrombolják. Lehet, 
hogy itt-ott sötétebb színekkel festettem az ál­
lapotokat, de hogy közegészségügyünket refor­
málni kell és jiedig tovább menő halogatás nél­
kül kell reformálni : arról, azt hiszem, mindenki 
meg van győződve.

Államnak, társadalomnak, hatóságoknak 
és egyeseknek afelé az ideális cél felé kell tö­
rekednie, hogy az emberiséget, testi erő tekin­
tetében, az őskori állapotba tereljék vissza.

Kaufman Ármin.

a

Vármegyei ügyek.
v.^c.g, .................. lej csarnokot úgy
az ott eladásra szolgáló tejfélék, mint a keze­
lés tekintetében is ! — Szerk.) A hamisítókat szi­
gorúan megbüntetni és az „árusítási engedély“-t 
tőlük megvonni 1 Igazán szörnyű állapot: milyen 
zagyvalékot kell nekünk városiaknak drága pén­
zért vásárolnunk. Oly leleményes ügyességgel 
végzik ezeket a hamisításokat, hogy még a legü­
gyesebb gazdasszony is lépre megy. S ha a

A hét személyre terített kerek asztalnál a 
császár az utolsó helyet foglalta el. „A vice- 
ispán" Írja Kazinczy Ferenc, „a hires Szirmay 
Tamás, Antal, atyám unokatestvére, nekünk 
gyermekeknek is megengedte, hogy a császár­
nak egy tányért nyújtsunk. — Álmélkodva lát­
tam itt, hogy a császár könyökén foldva volt a 
vörös galléru, sárga gombos, zöld kabát, lajblija 
és nadrágoeskája1) citromszin, térdein fehér gyolcs 
kamásli; és még inkább álmélkodtam, midőn ő, 
ki bort sohasem ivott, felvéve a palackot s a 
bor szinét nézegetvén, ezt kérdezte :

— Iste vinus Tokainus?2)
Utálta a vesztegetést és cifrát, és példát 

akart adni a foldott könyökű kabáttal.
(Kazinczy Ferenc, Pályám emlékezete.)

„Ujhely nem állja a németet.“
Úri szék bíráskodott Sátoralja-Ujhelyen, 

Schünborn grófnál. Hires Borbély Mihály volt 
az egyik táblabiró; első kortes a Tisza mentén, 
első pohárköszöntő szónok nagy messzeföldön, 
tele azzal a jóizü magyar eredetiséggel, mely­
nek zamatja utánozhatatlan, mint a jó musko­
tály dohányé.

Sátoralj a-Ujhely hires kuruc város volt. 
Várába nem fészkelte be magát a labanc; ha 
bevette is, csakhamar kitették belőle; s példa­
szóvá vált, hogy „Sátoralja-Ujhely nem állja a 
németet!“

Schönborn grófnak nem volt gyermeke; 
kihalófélben volt a család.

') T. i. térdig érő rövid, u n. .pisztoly-nadrág."
*) -tókai is leírja ezt a jelenetet .Rab Ráby“-jában 

s azt a magyarázatot adja a dolognak, hogy a Tokajban 
időző császár, fitymálva szólva a borok királyáról, a „to­
kaji*' ról, nem érdemesítette a vinum névre, hanem vinus- 
uak csúfolta. Szerk.

Bercsényi László"! Beregvármegyei ked­
ves barátainknak és atyánkfiainak gyásza van. 
Abban az ő gyászos érzetükben mi is őszinte szív­
vel osztozunk; mert az, a ki a gyászkeretes név 
tulajdonosa volt, bírta itt Zemplén-vármegyében 
is, hol ősi családfája sarjadzott, a közbeesülést 
és szeretetek Bercsényi László, a nagy időknek 
egyik kiváló tanúja, Bereg-vármegye közéletének

Asztalnál ültek délebédnél; az alispán int 
a szemével jó Borbély Mihálynak, hogy túl va­
gyunk már a töltött káposztán, hát halljuk a 
szép szót!

Mihály ur, pohárral a kezében, fölmagasul 
s rákezdi:

— Uram, uram, tekintetes első alispán 
uram, szállók az úrhoz!

— Állok elébe! feleié az alispán.
— íme, e pohár legyen köszöntve szives 

házigazdánkra! Adjon neki az isten hosszú, 
szerencsés életet, boldogságot, minden jóval; 
legyen öröme, legyen kedvtelése, akaratja sze­
rint! Kívánom neki a földnek minden javát, 
lelkének üdvösségét, kiváltképpen pedig azt az 
egyet, hogy gyarapodjék és szaporodjék az ő 
nemzetsége s ne fordítsák meg holta után ősi 
címerét; mert különben — istenugyse betelje­
sedik a példaszó, hogy: „Ujhely nem állja a né­
metet !u

(Teleki Sándor, Emlékeim.)

Árpád és Balog Semjén.
Országszerző eleink között volt egy Balog 

Semjén nevű fiatal vitéz, kit régi írásaink mint 
Bolok Simiant emlegetnek.

Derék levente vala, kardforgatásban ügyes, 
elmésségben nem utolsó. De ki lát meg a tejut 
apró csillagai közül egyet ? így lön, hogy Balog 
Semjén eltűnt a hősök sokaságában; még Ár­
pád sem tudta, hogy él a világon.

Történt pedig, hogy mikor a honszerzők 
Tokaj körül táboroztak, Balog Semjén végig- 
heveredett a Tisza partján és elnyomta az álom. 
Feje félrebillent, lehúzta a nehéz sisak, le egész 
a vízig.

Egyszerre arra ébred, hogy valami igen

egyik tiszteletreméltó alakja, kir. tanácsos, nyug. 
kTr. törvényszéki biró, vármegyei főlevéltáros, ki 
a f. hó 20-án hunyta le örökre szemeit, agg kora 
dacára is állandó tevékenységet, lankadni nem 
tudó munkásságot fejtett ki. 48-ban, a magyar sza­
badságharc kezdetén, a haza hivó szavára ő is kar­
dot kötött és mint huszárszázados vett részt a sza­
badságért vívott véres csatákban, amiért vitézségi 
érmet is nyert. Az abszolutizmus alatt, mint bir­
tokos, elvonultam gazdálkodásának s szép csa­
ládjának élt, miglen az alkotmányos élet felde­
rültekor ismét a közélet terére lépett_s elsőbben 
mint vármegyei ülnök, majd az 1871-ik évben 
történt rendezés alkalmával a kir. törvényszék­
nél mint törvényszéki biró működött 22 év- 
folyásán át a beregszászi kir. törvényszéknél. 
Őfelsége, a bírói téren szerzett érdemei elismeré­
séül, kir. tanácsosi címmel tüntette ki. De a nyu­
galom nem volt kedves az ő tevékeny lelkének. 
Elfogadta a vármegyei díszes levéltárosi állást. Ott 
bő alkalma nyílott búvárkodni szerető szellemé­
nek és tudásának arra, hogy vármegyéje régi 
történeteinek dohos aktáit tanulmányozza. Zem- 
plén-vármegyéhez nemcsak ifjúkori emlékek, de 
vérségi kötelékek is tűzvén rokonszenvét, az 
„Adalékok Zemplén-vármegye Történetéhez" c. 
havi folyóiratunknak 1895-ben ő is egyik ala­
pitó munkatársa lett s annak, kivált biblio­
gráfiai tartalmát nem egy közleményével gazda­
gította. Mint a „Bereg-vármegyei 1848 9-iki hon- 
véd-egyesület“ elnöke nagy és buzgó tevékeny­
séget fejtett ki kereset nélkül sínylődő, elaggott 
honvéd-bajtársai gyámolitásában, kik közül 
igen sokan neki köszönhetik azt az anyagi sege­
delmet, a miben agg napjaikra részesülnek, igaz 
férfiúi jelleme, törhetetlen becsületessége, munkás 
tevékenysége köztiszteletet és általános szere- 
tetet biztosítottak számára. Temetése ez évi ápr. 
hó 21-én, délután két órakor, általános részvét 
mellett ment végbe. Legyen áldott emlékezete!

A Bessenyey-György-szobor ünnepies 
lelelepzése Nyíregyházán máj. hó 9-én d. c. 11 
órakor lesz, mely ép oly hazafias, mint kegyelete* 
alkalomra Szabolcs vármegye alispánja szívesen 
meghívta Zemplén-vármegye közönségét és tiszti­
karát is.

A közigazgatási bizottság május havi 
rendes ülése 12-ikén, d. e. 9 órakor lesz; ugyan­
akkor ülésezni fog a vármegyei pót- és utadófel- 
szólalások elintézésével megbízott küldöttség is.

A vármegye gyámpénztára, a S.-A.-Uj- 
hely r. t. város kezelésébe átmenő árvapénzeket 
és értékeket, úgyszintén a vonatkozó hagyatéki 
ügyek iratcsomóit is, L évi május hó 1-én 
fogja átadni az erre az alkalomra kirendelt vár­
megyei és városi küldöttségek jelenlétében.

Állami anyakönyvi statisztika. A sá­
toralj a-újhelyi állami anyakönyvi hivatalnál 
1899! ápr. 22-étől ápr. 29-éig a) házasságot kö­
tött:— pár: b) kihirdettetett: 5 egyén : c) szü­
letési anyakönyvi bejegyzés volt 12 esetben: 
d) elhalálozott: 14 egyén.

verdesi a sisakját. Felugrik — hát uram fia, 
az történt, hogy sisakjának rostélyán fönakadt 
egy szép csuka, jó ötfontos, hogy keveset ne 
mondjak. Az fickándozott úgy.

De már ezt a ritka halfogást megbámul­
ták a jó magyarok is. Legott Árpád elé vitték 
Balog Semjént sisakostul, halastul.

— Ilyen szerencsés ember kell nekem'. 
mosolygott Árpád.

És megtette Balog Semjént egyik nem 
utolsó hadnagyának. Hogy a levente halászott-e 
még azután is a sisakja tarajával, nem tudom: 
de az már bizonyos, hogy jeles vitéz ember lett 
belőle, mert ő a nagykáílói lxállayak őse : és 
e családnak a címerében azért van ma is egy 
sisakos ifjú feje és a sisak rostélyán lógó hal.

(A Kállay csaiád hagyománya.)

A magyar nép múltja és jelene.
Irta: Benedek Elek. Első kötet. A szolgaságtól a sza­

badságig. Budapest, 1898. 4-r. 556. 1.

A paraszt-szocializmus terjedésének idejé­
ben nemcsak tudományos, hanem politikai szem­
pontok is kívánatossá tették és teszik a köznép 
igazi történetének megírását..

Erre vállalkozott Benedek. De nem úgy 
mondja el a dolgot, hogy keserűséget és gyü- 
lölséget támaszszon az elnyomók iránt; ellen­
kezően: épp arra figyelmezteti a népet, hogy :i 
birtokos osztály nemcsak ura és elnyomója, ha­
nem szerető atyja is tudott lenni s hogy végül 
önként, kényszerítés nélkül, példátlan lelkese­
déssel maga küzdötte ki a nép szabadságát,

Folytatás az I. mellékleten.
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Levelezés.
Velejte, 189!). április 27.

Szomorún viradt reánk április hó 24-ike, 
mely napon déli 12 órakor a Petricsko János há­
zában lakó asszonyok könnyelmű meggondolat­
lansága folytán tűz támadván, az akkor ural­
kodó nagy szélben községünknek háromnegyed- 
részét elhamvasztotté és JőO embert hajlékta­
lanná tett.

Leégett .1 lakóház, 140 gazdasági épület 
és a kastély-kertben lévő katolikus templom 1 
Hogy a gk. templom, papiak, iskola és a kö­
rülötte lévő 25 ház megmaradt: az csak annak 
köszönhető, hogy már a veszedelem első pilla­
natában a helyszínén megjelent nagy-kázméri 
községi tűzoltóság és a leg.-mihalyii állomás teje 
és az állomás személyzete, tüzoltószereikkel, a 
főszolgabíró és a községi elöljárók, minden ere­
jük megfeszítésével a grófi kastélyt megmentették, 
mi ha nem sikerül, miután a kastély uralja a 
megmaradt falurészt, akkor egyetlenegy ház 
sem menekült volna ki a lángtengerből.

A kár 100.000 ft, ebből biztosítva legfel­
jebb 25 ezer forint van, ennek is nagyobb ré­
sze a gróf és a bérlő javára esik.

A pillanatnyi nyomor enyhítésére helyi 
segély-bizottságot alakított a főszolgabíró Ma- 
tyae'zkö György gk. lelkész, Argyelán Miklós 
körjegyző, Blau Béla urasági bérlő és Koleszar 
János községi bíróból.

Legelső segedelmünket nyújtotta m nemes 
vármegye; ugyanis mindjárt másnap 250 kenye­
ret, 75 kiló szalonnát és 25 kiló túrót osztott ki a 
főszolgabíró az égettek között; Biau Béla bérlő — 
habár 300 mtr. mázsa biztosittatlan árpája oda­
érett — 4 zsák lisztet, Andrássy Aladár gróf 
őexcellenciája 100 forintot és élelmi szereket, 
Andrássy Sándor gróf 100 ltot. Zichy Andoi 
rrróf 300 kenyeret és 25 ftot, Weinberger I ta­
vid Imregről 5 ftot, Demarcsák Károly velejtei 
vasúti elöljáró egy hordó káposztát, 2 zsák 
krumplit, Fenczik Endre toronyai gk. lelkész 
véka búzát küldöttek. Főispánunk Öméltósága, 
mint mindenkor, most is elíüjárt, hogy segítsen 
a végtelen nagy nyomor súlyát könnyebbítem, 
miért is a nyomorba sülyedt égettek lölsegite- 
sére a nmélt. belügyi m. kir. mmistertol 1000 
ftnvi segedelmet kért. hájdalom, hogy eddig 
csak 500 ftot kaptunk, mely csekély összeg, 
szemben a végtelen nyomorral, csakis a földön­
futóvá lett pár embernek könnyithette meg a 
kezdődő nvomornak első napjait.*)

Ezt a segedelmet közös megegyezéssel a 
helyi „segély-bizottság1-4 tegnap osztotta ki. Meg­
ható volt látni, amint a károsultak könnyes sze­
mekkel rebegtek köszönetét a járás atyjanak, 
Bart hős főszolgabírónak, ki a könyörületes ado- 
mánvokat személyesen adta kézbe.

Mi is, mint }relejte község elöljárói, szomo­
rú napjainkban bár, kedves kötelességet vélünk 
teljesíteni, midőn mindazoknak a tényezőknek 
köszönetét mondunk, akik a nyomor eme leg-

•) Mint értesültünk a főispán újabb sürgős és a 
pusztulást egész nagyságában előtáró fölterjesztést kül­
dött a belügyi kir. ministerhez, s kérte, bogi a visszatar­
tott 500 ftot is folyósítsa a velejtei egeiteknek ; azonkívül 
hasonló előterjesztéssel járult a ,Jósziv-egyesulet^hez is.

megosztotta vele jogait s osztozott vele a koz-
terhekben. , ,. . , ..

Valóban a testvériség erzetet igyekszik a
nép szivébe csepegtetni, midőn megérteti vele, 
hogv „peragit traminii la potestas, quod violentia 
neuuit44 Mindenütt behatóan foglalkozik a pa 
rasztlázadások történetével s mindenütt kárhoz­
tatja a nép szenvedelmeinek tulsagokba való 
csapó ligását, de a visszatolásnak azt a módját 
is, melyet a győztes nemesség egyszer-masszor
követett. „ , ... , „ i

A nagy parasztlázadások közül elsősorban
az 1437. évit Írja le. . ,

Benedek ebben a kötetben inkább a nép
pc
te

nyomasztóbb óraiban, községünk- lakosságának 
segítségére sietve, önfeláldozóiul közreműködtek 
a tüzveszedelem elnyomásában. Köszönetét mon­
dunk első sorban inéit. Molnár István főispánunk 
Öméltóságának, Andrássy Aladár, Zichy Andor 
gróf uraknak, a nagy-kázméri tűzoltóknak, a 
leg.-mihalyi állomás személyzetének, a s.-a.-új­
helyi önk. tűzoltóknak, Gercsely, Kiszte, Iváso, 
Barancs, Hardicsa és Kelecsény községi jó szom­
szédainknak is, kik a vész óraiban fogataikkal 
segítségünkre siettek.

Nem mulaszthatjuk el különösen hálás kö­
szönetül! két nyilvánítani Bárt hős József főszol­
gabíró és Nemes Sándor szolgabiró uraknak, kik 
fáradságot nem ismerve, kötelességüket meg­
haladó ember feletti munkát végeztek a mentes 
kockázatos munkálatainál.

Végül el nem mulaszthatjuk megköszönni 
az összes jelenvolt csendőrségnek hathatós közre­
működését, kik szintén emberi erőt meghaladó 
fáradozással és buzgalommal a végkimer ölesig 
teljesítették kötelességöket. ,

Tekintetes szerkesztő urat pedig felkérjük : 
méltóztassék e sorainknak becses lapjában tért 
adni és a vármegye közönsége körében a tönkre­
mentek javára gyűjtést indítani.**)

Tisztelettel stb.
Velejte község elöljárósága nex ében

Argyelán Miklós,
körjegyző.

Városi közgyűlés.

és 1502. évi mozgalmai, a Császár 1 eter tele 
1032. évi lázadás, a Nógrád-varmegyei 1043.-1 
lázadás, a Makovicza környéken lOoo-ben lezaj­
lott mozgolódás stb. mellett hallgatagon me­
gyen el)' de mindvégig érdekesen úgy, hogy 
könyve a legvonzóbb olvasmányok köze tartozik. 
Jó példa rá. miként kell népszerűsítem a tör­
ténetet. Benedek önérzettel gondolhat arra, hogy 
a 4- 500 év időhosszát tárgyaló muvevel lekuzdte 
az első nehézségeket és egészben veve megfe­
lelt a maga elé tűzött, törtenelemkedvelő, nep-
szerető feladatnak. „

Dicséretet érdemelnek az onalfo, xag} a 
szövegbe illesztett képek is, melyek részint tar- 
gyiasak, részint képzeletiek, de mind művésziek. 
(A „Századok" u.)

Ujhely város képviselőtestülete, Székely 
Elek polgármester elnöklete alatt, f. hó_ -<-_en 
tartotta a városháza nagytermében első köz­
gyűlését, A városatyák közül vágj ->0 a
togatott el erre a nevezetes alkalomra.

A polgármester d. e. 9 órakor meleg üd­
vözlettel nyitotta meg a közgyűlést s ez alka­
lommal programszerű megnyitó beszedőben kü­
lönösen kiemelte, hogy fontos es nagy felelős­
séggel járó hivatalát akként akarja betölteni, 
hogy a bizalomra, mely őt e szekbe ültette 
mindenha méltó legyen. Irányelve nem a köz­
terhek szaporítása; ellenkezőképp : azoknak a 
lehetőséghez képest való apasztása, a varos pol­
gársága anvagi jólétének emelése; célja: a rendes, 
tehát megtakarításokkal járó gazdálkodás, a. vaios 
vagyonának teljes épségben való tentartása es 
nagvobbitása; végül kiemelte, hogy a város 
pénzügyi viszonyainak rendezését es a háztar­
tás zavartalan egyensúlyának megóvását első 
rendű teendői közé sorozza. — fovabbi program 
iául tekinti a jó, gyors és pártatlan közigazga­
tás létesítését, a lakosság mindkét természetű 
érdekeinek megóvását és kiszolgálását, a belső 
rend, köztisztaság és közegészségügy fejlesztései; 
e végből a megalkotott s a jövőben megalkotandó 
szabályrendeleteket, úgymond, mind maga meg­
tartja, mind pedig másokkal is megtartatja.

A helyesléssel és éljenzéssel fogadott tar­
talmas megnyitóbeszéd után Schön \ ilmos di-, 
képviselőtestületi tag, üdvözölte a polgármestert, 
mondván, hogy bár ő az átalakulásnak nem 
volt barátja, hiszi és reméli, hogy az e hang­
zott elnöki megnyitó után, a város érdekeinek 
megóvása, az ügyek kezelése és a vezetes jo
kezekben lesz. ,

Ezután Kapás L. Aurél főjegyző mondott
a tanács nevében hálás köszönetét a Köz­
gyűlésnek a választások alkalmával tapasztalt 
kitüntető bizalomért, kérvén a képviselőtestület 
jóakarata támogatását a jövőre is, hogy a tiszt­
viselők nehéz kötelességeiknek híven es pon­
tosan megfelelhessenek. ,

A főjegyző beszédet is eljenzessel hono
ráltak. .. . ,. ..

A nagyközségtől átvett ugjrek, a pénzűti
s a rendőrségi ügvek átvétele és átadása tar 
gyában beadott bizottsági jelentések tudomásul 
vétele után, a pénzügyi bizottság részéről be­
mutatott 1899. évi költségvetést, a tanacs elő­
terjesztésével együtt, a Közgyűlés nemi módosí­
tással elfogadta s a t. vármegye Közgyűléséhez
fel küldeni rendelte. , ,

Olvastatott a nagyközség 1897. évi záró- 
számadására vonatkozó tanácsi javaslat, illetve 
törvényhatósági határozat. L szerint hjhe j 
nagyközség 1897. évi zaroszamadása 64,-W 
forint 51 kr. bevétellel, 158,891 ft 63 kr. kiadas­
sál, következésképp 5370 ft 80 kr. penzmarad-
ványnyal jóváhagyatott. ,

Á tanács határozati javaslata tolj tan, ei 
határozták, hogy a köz- és árvapénzek , gyu- 
mölcsöztetés végett az összes újhelyi penzin 
tézetekben helyeztessenek el, azonban mégis az

intézetek alap- és tartaléktőkéjük arányához
mérten. . ,

Schmidt Lajos rendőrkapitány előterjesz­
tésére, a közigazgatási és rendőri bizottság ha­
tározati javaslatának elfogadásával, égj* rendor- 
alkapitányi és egy alorvosi állásnak ideiglene­
sen való betöltését elhatározták. _ ,

Ezután a közigazgatási és rendőri bizott­
ság véleményes jelentésével bemutatott és Mecz- 
ner Gyula bizottsági elnök részéről behatóbban 
ismertetett következő szabályrendeletek kerültek
tárgyalás alá: . ..

1. a közvágóhidról, 2. a fogadó, vendéglő, 
kávéház és kávémérési iparüzletekről, — 3. a 
záróórákról, — 4. az ebtartásról, — o. a foglal­
kozást közvetítő és cselédszerző iparuzletekrol,
— (i a zsibárusokról, — 7. a közcsend meghá- 
boritásának megakadályozásáról, — 8 a lövöl­
dözés megakadályozásáról, 9. a lovaglás es 
kocsizás szabályozásáról, — 10. a házalásról, —
11 az országos és hetivásárok megtartásának mod

j járói, —- 12. a városi kötelékbe való felvételről,
— 13. a szerbtövis irtásáról, — 14. az uzsorá­
ról és káros hitelügyletekről, —- 15. a lakberek 
szabályozásáról, — 16. a pincérnői szolgalat
korlátozásáról, — 17. a nyilvános mulatságok 
és előadások, valamint a látványosságok rende­
zéséről, — 18. a kéjelgés ügyéről — 19. a bér­
kocsi iparról. — 20. a köztisztaságról, - • a 
tisztek beszállásáról, — 22. a szőllőragya elleni 
védekezésről, — 23. a nyilvános helyen való 
kártya és egyéb játék korlátozásáról, — '-o. a 
kutyáknak a parkokról és sétaterekről való ki­
tiltásáról. , . , , , , + , •Az 1—25 fölsorolt szabályrendeleteket ki­
vétel nélkül elfogadták és 30 napig közszemlére 
kitették •

E»y cs. és kir. közös-, esetleg honvéd-gya­
logezrednek Ujhelyben leendő elhelyezése ügyé­
ben Székely Elek polgármester, Meczner Gyula, 
Arnótfalvy Tivadar és Staut József képv. t. ta­
gokból álló küldöttség fog a közgyűlés határo­
zata szerint a honvédelmi ministernél személye­
sen is közbenjárni és kérelmezni.

Elintézték Sztropkovits Imre, Tóth Lajos 
és Ármágyi János volt nagyközségi tisztviselők 
nyugdíjaztatásának az ügyeit is és meg számos, 
de kevésbé közérdekű ügj*et, úgy, hogy az égj 
napos közgyűlés esti 6 óra után véget ért. Ks.

Hírek a nagyvilágból.
A világ leggazdagabb embere most 

John D. Rockefeller, kit maga a kincstár egy 
milliárdra becsül, de csak 700,000 forint jöve­
delem után van megadóztatva, évi 14,000fo­
rinttal. Nálunk a 700.000 forint után 140.000 
forintot, vagyis tízszer oly nagy adót fizetne.

A föld körül kerékpáron. Tulho Fontana 
hires kerékpározó arra vállalkozott, hogy vas­
paripáján körül nyargalja az egész földet. Ha­
bár útiránya nem egyenes, mert az összes na­
gyobb városokat útba ejti, Fontana azt hiszi, 
hogy két év alatt befutja körútját.

Romániában az uj kormány Cantacuzeno 
György főministersége alatt megalakult.

Á Fülöp-zzigeteken vereséget szenved­
tek az amerikai hadosztályok a filippinóktól.

••) A gyűjtést a,Zemplén* szerkesztősége és kiadó-
hivatala nevében ezennel megkezdjük 10 koronavak Kér- 
jük szépen t. olvasóinkat, kegyeskedjenek e sorok elöl 
vasasa után elküldeni könyörületes pénzbeli adományaikat 
a .Zemplén* kiadóhivatalához, hol azok ny^ ffk 
tatai és rendeltetése helyére késedelem nélkül H^nak
juttatni.

Hírek az országból.
Erzsébet királyné szobrára eddig, csak 

magához a „Nemzet" szerkesztőségéhez, 195,874
ft 83 kr. gyűlt be. .

Forinyák Gyula, lovassági tábornok es
a kir. honvédség adlátusza József tőheicég mel­
lett, nyugalomba vonult. ..., ,

Mailáth József gr. az országgyűlés fő­
rendiházi ülésén, ápr. 24-én, mondott tartalom- 
dús beszédében bizalmat szavazott Szeli Kálmán 
min isterel nőknek és minisztertársainak. Beszédé­
ből ide igtatjuk a következő pontot:

A miniszterelnök ur a szövetkezeti esz­
mék ápolását és terjesztését is felvette pro­
gramjába s ez minden szövetkezeti embeit 
Őszinte örömmel tölt el. A paraszt megélhe­
tését, hitel és egyéb igénveinek olcso kielégí­
tését a szövetkezet elősegíti és megkönnyítii: 
lelkében a felelősség érzetét fölkelti, az egyiivm- 
tartozás eszméjét fejleszti; de magával a szövet­
kezettel nem fogják tudni őket megvedem, 
gondolni kell arra is, hogy_ tűzhelyet meg­
véd jük és őt a röghöz kössük; ezzel tog- 
lalkozni kell, mig nem késő ; a telepítés és 
parcellázás ügye is fontos, de tartsuk meg előbb 
azt, a mi van: ez a törvényhozónak legelső
feladata. . ,,0

Hitbizományok. Magyarorszag bő var­
megyéje közül 42-ben annak hitbizományi bit- 
tokok. Bereg-vármegj joen van a legtöbb (240,000 
hold), legkevesebb Csanádban (1000 hold). A 
Kóburg hercegé Gömörben 91 ezer, Honiban



'

20 ezer. Borsodban 16 ezer, Szepesben 1'- ezer, 
együttesen: 130 ezer hold; az Andrássy grofokké 
(íömörben *24 ezer. Sárosban 2 ezer, Zemplén­
ben 48 ezer, Zalában 0 ezer-------és így to-

Hentzi szobrát már lebontották a buda­
pesti Szent-György-terén és a szobor-részeket, 
úgyszintén a Hentzi csontmaradványait is, átszál­
lították a Lipót-mezőn lévő cs. és kir liadaprod- 
iskola kertjébe. Ott fogják a csontokat elfuldelm 
> fölöttük a szobrot helyreállítani.

Különfélék.
— Nagylelkű adomány. Andrássy 1 >é- 

nes gr. és neje, kik már számtalan tanujeleit 
adták jótékonyságuknak, újabban — mint az 
Ab. K. K. értesült — a bekecsi iskola javára 
1000 (azaz ezer) ftot adományoztak.

_ Előléptetések. A m. kir. államvasu­
taknál Ujhelyben előléptek és pedig a IV. rang- 
fokozat 2. osztályába Röszner Tivadar allomástő, 
az V. rangfokozatból a IV. rangfokozatba dadai 
Oláh Béla hivatalnok, — továbbá jó ösraerő- 
seink közül az V. rangfokozat 1. osztályába 
Válvi (Weiszberg) Zsigmond dr. fogalmazó, 
Lówe Ernő és tolcsvai Bónis Andor hivatal­
nokok.

Bitói vizsgálat. Fejes Ernő, újhelyi 
törvényszéki jegyző, a múlt héten sikerrel letette 
a bírói vizsgálatot. Gratulálunk 1

— Esküvők. Malonvay Tamás, végzett 
jogász s tb. szolgabiró. tegnap lépett házasságra 
Payzsoss Marinkával, Pavzsoss Andor ny. ár­
vaszéki elnök igen tisztelt barátunk és neje 
néh. Szemere Mária bájos és kedves leányával. 
Barthoss István honvédszázados tisztelt barátunk 
tegnap esküdött örök hűséget a gömórmegyei 
Nyustyán Fáy Margit kisasszonynak. A két 
ifjú szerető párnak szívből gratulálunk

— Ung-vármegye törvénykezése Uj­
helyben A múlt hetekben Ung-vármegy ének 
egy küldöttsége járt az igazságügyministernél, 
kérve l’ng-vármegye területére, Ungvár szék­
helyivel, uj törvényszék felállítását. Erre a ké­
relemre azonban kedvezőtlen választ kaptak, s 
ebből folyólag azt kérték, hogy jövőre törvény­
kezés tekintetében ne a beregszászi, hanem az 
újhelyi törvényszékhez csatoltassanak. Úgy tud­
juk, hogy a megokolt kérés teljesítésének lehe­
tőségét a minister kilátásba helyezte. A kérdés­
nek eként leendő megoldása mindenesetre előbbre 
vinné Ujhelyben a törvényszéki uj palota épí­
tésének az ügyét is.

— Halálozás. Özv. ippi Bydeskuthy Ig- 
nácné, szül. marczinfalvi Dobos Terézia, mint 
édes anya, az összes rokonok nevében is fájda­
lomtól megtört szívvel jelenti, hogy szeretett fia: 
nagyságos és főtisztelendő ippi Bydeskuthy Gyula 
Szent-Lélekről nevezett monostori c. apát, egri 
főszékesegyházi kanonok, f. évi április hó 18-án, 
esteli 10 órakor, keresztényi türelemmel viselt 
szenvedés és a haldoklók szentségeinek ájtatos 
felvétele után, életének 58-ik évében csendesen 
kimúlt az Urban. Áldás és béke lebegjen porai 
felett!

— Az időjárás igazi áprilisi; az egyik 
órában derül és akkor szinte perzsel a meleg, 
a másik órában borul, sőt zuhog; ez az ug- 
rándozása az időjárásnak a végletek között 
hozza magával a gyuladásos torokfájást, mely­
ben most nálunk majd minden második ember 
szenved. Egyébként pedig a mandula-, ba­
rack- és körtefák szép termésre nyíló kilátás 
közt elvirágoztak. A felújítás alá fogott szőlők 
ültetése legnagyobb részt befejezve, úgyszintén 
a tavaszi szántás-vetés is. — Falb közlései sze­
rint most már az időjárásnak végleges megállapo­
dása várható s igy az egész május és június hó 
folyamán a lehető legkedvezőbb lesz az időjárás.

— Iskolaépítés. Az újhelyi polgári le­
ányiskola épületének terveit a kir. államépitészeti 
hivatal elkészítette s a kir. tanfelügye'ő utján 
löl is küldték már a közokt. ministerhez. A 
tervek jóváhagyása után az építkezéshez még 
az idén hozzáfognak. Az uj intézet a régi ref. 
iskola helyén fog épülni.

— Műkedvelők szinelőadása. Az újhelyi 
iparosok derék és törekvő önképző egyesülete 
május 7-én a városi srinházban, könyvtárának 
gyarapítására és részben a tüzoltó-egyesület ja­
vára, zártkörű táncmulatsággal egybekötött szin- 
előadást rendez. Színre kerül, eredeti csángó 
jelmezekkel és uj díszletekkel „A gyimesi vad­
virág* Géczy István pályadíjnyertes ismert éne­
kes népszínműve. Az előadás szinlapjait, melyen 
a szereplők nevei és helyárak is közölve van­
nak, már kiragasztották és széjjel hordták. Az 
előadás iránt, mint az egyesület által a múltban 
rendezetteknél is tapasztaltak, szerfölött nagy az 
érdeklődés s igy a szorgalmatosán tanuló és 
próbáló műkedvelők s velük az egyesület is szép 
erkölcsi és anyagi sikernek nézhetnek elébe.

— Szinézet. Említettük, hogy az újhelyi 
színházért a jövő juni. 1-től juli. 15-ig terjedő

időre Szalkav Lajos székesfehérvári szuugazga 
folyamodott, kinek kérelme fölött azonban a 
városi tanács még nem döntött. Most értesülünk, 
hogy a színházban tartandó előadások J°oaert 
Csóka Sándor miskolezi színigazgató is palyazuK, 
aki már május 15-én kezdené meg az előadásokat. 
Valószínűnek tartjuk, hogy az engedelmet az 
utóbbi fogja megkapni, a ki hasonlíthatatlanul 
jobb és nagyobb elsőrendű társulattal es zene­
karral bir, mint az előttünk ismeretlen Szalkav.

— Tüzek Tarczalon. A legközelebb múlt 
hét Tarczal város lakóira nézve a legizgalma­
sabbak közé tartozott, mert két Ízben is volt 
tűz. — Az első tűz ápr 25-én éjiéi után l óra 
körül támadt, a mikor is a Fő utcán egy Spitz 
nevű korcsmáros háza, (nem rég még kincstári 
tulajdon!) ismeretlen okból kigyulván. a vele 
szomszédos kováesműhelylvel, az avval közvetet- 
len összeköttetésben álló, a kincstár tulajdonát 
képező róm. kát. tanítói lakkal és fiiskolával 
együtt leégett. Ez első tűzeset alkalmával több 
épület tüzet fogott, komoly veszedelemben for­
gott, hanem nagy erőfeszítéssel megfékezték a 
már-már dühöngeni kezdett elemet. — A második 
tüzeset ápr. 26-án d. u. 2 óra tájban támadt, a 
mikor egy bérelt épület gyűlt ki, szintén isme­
retlen okból. Veszedelemben forogtak a posta­
épület, s a vele szomszédos ref. parókhia, s a más 
oldali épületek is, de a megeredt eső megoltal­
mazta városunkat a különben végzetessé vál­
ható veszedelemtől. így is két fejőstehén a tűz 
áldozata lett. A Tarczalon gyakorta ismétlődni 
szokott tűzesetek, végzi levelezőnk, intő és figyel­
meztető jelek arra, hogy mielőbb szervezett tűz-
nltÁ^ó /vii rí \r I D

— Nagy tüzveszedelem fenyegette — 
írja levelezőnk — Gálszées várost f. hó 23-án. 
Délelőtt 11 órakor, mikor a nép a templomban 
volt, óriási szélben ismeretlen okból kigyuladt a 
Fábiánná háza; hogy nagyobb veszedelem nem 
történt csak annak köszönhető, hogy néhány 
elszánt tűzoltónak sikerült a háztetőt ketté vágni 
s igy a meggyűlt ház tetőzetének is csak a tele 
égett le. A bravúros munkában különösen Kia­
pák Ferenc fiatal tűzoltó tüntette ki magát, a 
ki emberi erőt meghaladó módon dolgozott még 
akkor is, mikor a lángok már őt is kezdték 
nyaldosni s a ki, nem lévén kezeügyében tető­
létra, úgy segített magán, hogy lehúzta a cipő­
jét és úgy négykézláb mászkált a tetőzeten. 
Ez alkalommal a többi tűzoltók is derekasan 
viselték magukat, mert még a tűzoltóparancsnok, 
Mankovics Alajos is felhágott az égő háztetőre 
és segített szaggatni a zsindelt; addig el sem 
távoztak a veszedelem színhelyéről, mig csak 
egy szikra is mutatkozott. — Éljenek!

— Ismét tűz. V-Újfalu községben f. hó 
27-én d. u. Va 3 órakor özv. Roncsol Istvánná 
háza, eddig ki nem deríthető okból, kigyuladt 
A félrevert harang kongására a gyorsan a hely­
színére sereglett lakosság főképp a környékbeli 
házak megvédésére fordította összes igyekezetét. 
Csak most tűnt ki a múlt évfolyamán újonnan 
beszerzett községi fecskendőnek a nagy haszna, 
mert ennek segítségével Csécsi-Nagv Pál, nyug. 
tanitó, 48-as tüzér főhadnagy, vezénylete alatt 
sikerült a tüzet lokalizálni. Példa kedvéért di­
csérettel kell megemlékeznem Benő István fő­
bíróról, a ki az oltás és mentés körül kifejtet; 
tevékenységével igazán magával ragadta a 
népet. r. 1.

— A homonnai felső keresk. iskolá­
sok Nagymihályban. A homonnai felső ke 
resk. iskola 60 tanulója, 11 tanár kíséretében 
és néhány érdeklődő csatlakozásával, f. hó 26-án 
tanulmányútra ment a szomszédos Nagymí- 
hályba, hogy a város néhány nevezetesebb ipar 
telepét megtekintsék. A vasúti állomásnál az 
állami iskola tanítósága nevében Mathiász Jó­
zsef igazgató, Vas József, László E.Flóris és Chira 
László állami tanítók fogadták a kirándulókat. — 
Először is a Petrovics féle kályhagyárba vezet­
ték őket, hol Pólányi Géza kir. közjegyző, mint 
az állami iskola gondnoksági elnöke, üdvözölte 
a látogatókat. A gyárban érdekesen szemlélhet­
ték az anyag feldolgozását, különösen a kályha 
készítését. A tulajdonos, szives fogadtatásunknak 
tanujelét adandó, gazdagon megtérítette aszta­
lát kedves vendégei számára. Pólányi közjegyző 
Petrovicsra emelte poharát, mint a ki szorgal­
mával, becsületességével ily szép polcra emel­
kedett az agyagipar terén s követendő például 
szolgálhat az ifjúságnak. Kováts József polg. 
és felső kér. isk. igazgató meleg szavakkal kö­
szönte meg a szives fogadtatást, a tulajdonos 
szakszerű magyarázatait; teljes elismerését fe­
jezte ki az ipartelep korszerű fejlettsége fölött 
s az ifjúság lelkes éljenzése közt kívánta, hogy 
a gyár minél előbb s minél magasabb virág­
zásra jusson.— Innen az állami elemi iskola meg­
tekintésére mentek, hol Sulyovszky István, 
gondnoksági társelnök, vezetése mellett az is­
kolai gondnokság s a teljes tanítói és tanítónői 
kar fogadta a vendégeket. Az a mintaszerű 
rend és tisztaság, mely ebben az iskolában ural­
kodik, dicséretére válik úgy a tanítói testület­
nek, mint a gondnokságnak! — Az iskolá­

ból a Müller-Testvérek-féle sörgyár megtekin­
tése következett. E gyár újkori berendezé­
sével s kiterjedt üzemével valóban meglepte 
a nézőket s alkalmas volt arra, hogy a tanuló­
ság elméleti ismereteit kiegészítse. Itt már jelen 
volt a város előkelőségének nagy része is, kik 
fölhasználták az alkalmat, hogy megnézzék e 
szép ipartelepet. A gyárosok vendégszeretetéből 
jó izii ozsonna s nehány saját gyártmányú, íz­
letes pohár sör után a város nevezetesebb épü­
leteit, közintézeteit nézte meg az ifjúság s a 
tanárkar. — Este 8 órakor tarsas \acsoia volt, 
melylyel a város közönsége a tanulmányozókat 
megvendégelte. Jelenlétükkel emelték az ünne- 
pies alkalom fényét a város előkelőségei között. 
Pólánvi Gézáné és Matliiász Józseiné úrnők 
is, s á tanítónői testület kedves szellemes tagjai. 
Itt először Sulovszky István szólalt föl s él­
tette a homonnai tanárkart, mely lelkes buzgal­
mában fáradságot nem kiméi, hogy a hazának 
derék polgárokat neveljen. Kováts József igaz­
gató megköszönte az igaz magyar vendégszere­
tetet, a mivel Nagymihály város fogadott ben­
nünket falai közt, — se város iparának s ke­
reskedelmének fel virágozására, a város közön­
ségének jóllétére emelte poharát. Réz László 
ev, ref. lelkész s tanár a nagymihályi derék 
tanítói testületre emelte poharát. Pólányi 
Géza hazafias lelkesedésre és nemes előretö- 
rekvésre buzdította az ifjúságot. Kerekes 
György tanár a két szomszéd-város közt ily 
szépen nyilvánuló barátság állandóságára ürített 
poharat. — Most ismét Kováts József szólalt föl s 
Nagymihály vezérférfiait: Sulyovszky Istvánt, 
Füzesséry Tamás főszolgabírót, Pólányi Gézát 
és Mathiász Józsefet éltette. — A tanuló ifjú­
ság részéről Kiár Sándor és Gerő Miklós kö­
szönték meg a szives fogadtatást A 10 órási 
vonattal a kirándulók visszatértek Homonnára, 
magukkal' vivén a szerzett ismereteket és X.- 
Mihály város vendégszeretetének kellemes em­
lékét. Sajnos, hogy az uradalom sziikkeblüsége 
miatt a műmalmot nem nézhették meg, bár a 
város részéről a vezetőség ez irányban is meg­
tette a szükséges lépéseket. rl.

— Elitéit borhamisítók. A „Gutglaz és 
Bendetz" mádi borkereskedő céget,Írja tudósítónk, 
végre is utolérte az igazságszolgáltatás büntető 
keze. Gutglaz és Bendetz uraimékat (vajh kik 
ők és merre van hazájuk '?), mint a cég tagjait, 
f. hó 26-án kihirdetett Ítéletében ^ „mesterséges 
borok gyártása és azoknak természetes borok 
gyanánt történt forgalomba hozása" okából el­
követett kihágás miatt, egyenkint 6—6 heti el­
zárásra és 200—200 ft. pénzbírságra Ítélte a 
szerencsi főszolgabíró, — továbbá s mellék- 
büntetésként, és pedig Mád város szegény-alapja 
javára, egyetemleges kötelezettséggel elmarasz­
talta őket: a hatósági pincevizsgálat alkalmá­
val kifogásolt, de ennek dacára időközben a cég 
részéről elértékesitett borok ellenértéke fejében 
2652 ft 50 kr. megfizetésében, úgyszintén a ha­
tósági és borvizsgálati eljárás költségeiben. — 
Tudósítónk tudomása szerint a borhamisítók 
ellen eddig meghozott elsőfokú Ítéletek közül 
ez az Ítélet a legszigorúbb, mert kimondja az 
elzárást is, a mire egyébként az ipszék teljes 
mértékben rászolgáltak, — hiszen, hogy többet 
ne említsek, nyilt-téri közleményükben a „Zem­
plén" tudósítója ellen is nagy pökhendiséggel 
hirdették, hogy a sajtópert megindították. Az 
önök tudósítója, a kit Gutglázék nyilvánosan 
rágalmazással vádoltak, becsületsértésért most. 
már igen is meg fogja indítani ellenük az eljárási, 
amikor majd inkongnitóját is leteszi — ha ugyan 
önök arra kiváncsiak. — Gutglaz és Bendetz 
uraimék egyéb acsarkadásaikról majd más alka­
lommal szólok. Most arról az épen nem ér­
dektelen dologról tudósíthatom még a »Zem­
plén" t. közönségét, hogy járásunk derék tő- 
szolgabirája, ki nem ijedezik a saját árnyéká­
tól (bocsánat e nem zempléni célzatossággal 
használt kifejezésemért!) most legújabban ismét 
hat járásbeli borkereskedőnél tartott vizsgálatot. 
El lehetnek készülve arra, hogy az önök tudó­
sítója ezekről az újabb vizsgálatokról is szen­
zációs részletekkel fog szolgálni nem sokara. 
(Kérjük — Szerk.)

— Dinamittal végezte ki magát. Bar­
kón, írja alkalmi tudósítónk, borzasztó módon 
vetett véget életének egy szorgalmas kőfaragó, 
ki a bányában volt alkalmazva. A szerencsétlen 
barkói ember f. hó 25-én a varannai vásáron 
4 ftnyi veszteséggel adta el a tehenét. E vesz­
teség miatt gonosz szipirtyó felesége, mikor 
a dolgot megtudta, otthon kezdett vele vesze­
kedni, gorombáskodni. A szegény ember any- 
nyira lelkére vette a dolgot, hogy se szólt, se 
beszélt, hanem kiment a kertbe, egy kis gödröt 
ásott, abba egy dinamit-patront helyezett, föld­
del betakarta, azután ráfeküdt és a dinamitot 
elsütötte. Az explódált dinamit borzasztóan szét­
roncsolta a szerencsétlen kőfaragónak alsó test­
részeit. Csodálandó, hogy tátongó sebei dacára 
is még vagy másfél órahosszáig élt, hangoztatva 
szüntelenül, hogy gonosz lelkű felesége kergette 
az öngyilkosságba.

Folytatás a II mellékleten.
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— Biróválasztás (lálszévsen a Spillen- 

berg .József leköszönése révén üresedésbe jutott 
bírói állást, Nemthy József főszolgabíró elnök­
lete alatt, e hó -24-én töltötték be, közakarattal 
megválasztván bírónak Kovács Sámuelt, volt 
gazdatisztet. r. /.

— Vizbefulás. Alsó-Bereczkiből írják ne­
künk : A falu felső részét rég elszakgatta a 
Bodrog folyó és azért a szomszédok féb ddalunak 
mondják, csúfolják a falut, holott pedig csak 
„egyoldalú." Ezen az egy, t. i. déli oldalon szo­
kott, a „Gutmány ur“ dókájától pity ókás atyafi 
az éj sötétében „zomborálva" hazafelé tartani, 
kerülvén a Bodrogot, különösebben pedig a vizet. 
Mert hisz — a néphit szerint — ott lakik a „topec", 
az a zöld szemű vízi szörnyeteg, a mely különösen 
az ittas férfit és a parton bambáskodó gyereket 
szokta elkapni, hogy megfojtsa a viz fenekén s 
aztán lenyomja az iszapba! . . . Szegény Szabó 
András uram, „űkigyelme" is, hogy feljött „Szö­
gedéből" ide a VII. sz. bodrogi átmetszésben 
dolgozó kotróhajóra munkásnak,hát a múlt hétfőn, 
hogy a mi hegyi borunkból „csak ötnegyedet" 
bevett, egy kicsit megárthatott neki, mert a mint 
a pallón a kotróhajóról a partra akart menni: 
úgy történt biz' az, hogy „a topee egy kicsit 
megrezegtette a vizet" Szabó uramnak meg a 
szeme egy kicsit elkáprázott és — looses — 
lebukott ő s eltűnt a hullámok között! Rögtön 
rohantak utána a sajkások, de a szegény, a hogy 
elmerült, többé fel sem jött; nem is lelik, dacára 
a legfárasztóbb kutatásnak. Ebből pedig az a 
tanulság, hogy a ki vizen dolgozik, legjobb, ha 
vizet iszik, — akkor „nem viszi el a topec !“

— Megszökött betörő. Gazda Ferenc a 
putka-helmeezi származású hírhedt betörő tol­
vaj, a ki l jhelyben is több vakmerő betörést 
követett el s ezért a törvényszék fogházába ke­
rülvén, tavaly szőlő rigóiirozás közben megszö­
kött s igy kiszabadulva Ungváron és Munká­
cson rabolt, a mint azt annak idejében meg­
írtuk, Ungváron ismét elfogták s át kisérték a 
beregszászi törvényszékhez, a hol vizsgálati 
fogságban ült. Onnan jött rendőrkapitánysá­
gunkhoz az értesítés, hogy a veszedelmes gaz­
ember a törvényszék fogházából Weinréb Péter 
szintén újhelyi származású tolvajjal megszökött.
A gazemberek, ha el nem fogják őket, valószínű 
hogy ellátogatnak Uj hely be is, ezért a rendőr­
ség elfogatásuk iránt az előzetes intézkedéseket 
megtette.

— Köszvényesek öröme. Ezren és ezren, 
kik csuz és köszvényes bajban szenvedtek, iga­
zolják, hogy régi makacs betegségüket pár nap 
alatt az a kitűnő csuz és kösz vény elleni kenőcs 
gyógyította ki, mely Zoltán Béla udvari szállító 
gyógyszertárában Budapesten 1 írtért kapható. 
Egy család se mulassza el e kipróbált páratlan 
kenőcsöt kéznél tartani.

— A kassai lóversenyek az idén június 
18-án, 19-én és 20-án lesznek. Nevezések záró­
napja’: jún. 10. — Versenyföltételek Pal lag hy 
Béla verseny-titkártól Kassán megtudhatók.

— Osztálysorsjegyek vételére ajánl­
juk az általános ismert és jó hírnévnek örvendő 
Lukács Vilmos (Budapest. V., Fürdő-utcza 10.) 
bankházat, hol az osztálysorsjátékra vonatkozó 
mindennemű kérdésben szívesen kap mindenki 
felvilágosítást, valamint kívánatra játékterveze­
tek azonnal ingyen és bérmentve megküldetnek.

.— Eladó a Xagy-Ceprén gyökeres ripária 
portai is vesszővel beülteettt szőllö. Bővebbet 
a kiadóhivatalban.

__ Tarczalon Kom assy Kálmán fűszer es
üveges kereskedésében, egy jó házból \alo fiú 
tanulóul felvétetik.

— Kerestetik 1<XJ> frt kölcsön, első he­
lyein betáblázásra 8°/0 mellett, közvetítőnek 2°A>. 
Bővebbet a kiadóhivatal. —

— A legfüggetl°nebb magyar lap, a 
mely nem pártcélokat, hanem csupán igazi nem­
zeti'érdekeket szolgál, a Magyar Hírlap. Közel 
egy évtizede már, hogy minden hazafias törek­
vésnek úgy a politikában, mint a társadalmi 
életben, a leglelkesebb védője és támogatója a 
Magyar Hírlap. Mindenre kiterjedő figyelemmel, 
a közérdek hű szolgálatában áll résen folyvást 
a Magyar Hírlap. A vidék legkisebb jogának is 
épp oly éber őre, mint ahogy a magánérdekeken 
felülemelkedve nyilvánítja hazafias nézeteit a leg­
fontosabb országos kérdésekben is. Szerkesztője 
Fenyő Sándor, ki a magyar iróvilag legkitűnőbb 
Íróival szolgálja a Magyar Hírlap révén a köz­
ügyét. A szépirodalmi munkatársak elen Jókai 
Mór áll, az egész magyar nemzet minden időkre 
kiemelkedő e büszkesége. Rendkívül tartalmas, 
változatos, érdek feszitő s teljesen megbízható a 
Magyar Hírlap minden egyes száma. Rovatai 
gazdagok. Tárcái magas irodalmi színvonalon 
vannak. Művészi kérdésekben igazi tekintet). Elő­
fizetőinek bizalmas jó barátja. Segíti őket min­
den irányú kérdésben tanácsosai, teh ilagositas- 
sal, a szerkesztői üzenetekben oly buzgón, oly 
jelkiösmereteseu, mint egyetlen más lap sem. S

mindezenfelül annyi kedvezményt ád előfizetői­
nek, hogy az példátlan a magyar hírlapiroda­
lomban. A század regénye cimü albumát ingyen 
kapja meg minden uj negyedéves előfizetője. Az 
idei könyvpiacnak nincs ennél érdekesebb ter­
méke. A Francia Divatlap cimü pompás divat­
lapot, valamint a Kis Világ cimü szép, képes 
gyermeklapot sokkal olcsóbban kapják a Magyar 
Hírlap előfizetői. A Magyar Szalon cimü remek 
folyóirathoz is kedvezményes áron jutnak az 
előfizetők. Tolstoj „Feltámadás" cimü nagyhírű 
uj regényét közli must a Magyar Hírlap. Az ed­
dig megjelent részt az uj előfizetők díjtalanul 
kapják. Ez a Tolstoj-féle regény a legszebb vé­
dőbeszéd. amit a mások gazsága miatt elbukott 
leányok érdekében valaha megírtak. A Magyar 
Hírlap előfizetési ára félévre 7 ft, negyedévre 3 
ft 50 kr., 1 hónapra 1 ft 20 kr. A kiadóhivatal 
Budapesten van, V. kerület, Honvéd-utca 4 szám 
alatt.

— i/. ,Ankvr* élet és járadék biztosító társaság 
XXXX. rendes közgyűlése ápril 14-én tartatott meg 
ö Excell. gróf Nákó Kálmán elnöklete alatt Az eredmény 
legfényesebb a társaság fennállása óta A vagyon tiü millió 
'339,770 ft 50 krra emelkedett Ebből Magyarországra eset: 
Magyar értékpapírokban 8.148,740 frt 45 kr., Jelzálog­
kölcsönökben (10,214 190 frtban hegbecsült ingatlanokra) 
3,107.000 frt.. Ingatlanból (társasági ház Budapesten) 
8 31,881 frt 4'i kr. Á részvény szelvény 100 fttal, valamint 
a már hirdetésben kimutatott nyeremény osztalékok kész­
pénzben a társaság budapesti és bécsi pénztárainál felve­
hetők. A nyerem ón yosztalé kokat az aláirt szelvény bem u 
tatása ellen a társaság helybeli képviselője is kifizeti.

Foulard-selyem
<15 Űrt 61 3 frt krajctái ig méterenként — japani

! china , s. a t. a legújabb mintázatok és cinekben, fekete, 
leher és szir-.es Henneberg-selyem 45 kitől 14 frt 

| 65 kr. méteren ént — a legdtvatos ibb szövés, szín és 
mintázatban. Privát-fogyás/tóknak p^stabér és vám­
mentest n, valamint házhoz szállítva — mintákat p3 

dig póstaíordultavai küldenek :
11VII11 vili*rg (*. cs. és k. udvari szál ÍV j st*lj Cili

gyárai Zürichben.
__ Magyar levelezés Svájt z.ba kétszeres levélbélyeg ragasz­

tandó. — 2

Irodalom
Az „Adalékok Zemplén-vármegye Tör 

ténetéhez" c. havi folyóiratunknak ez évi, egy 
szersmind az V. évfolyamnak április havi füzete 
a következő tartalommal jelent meg: 1. Zemplén- 
vármegye történelmi földrajza. (XIII. folyt. 
Geológiai áttekintés). Irta: Siegmeth Károly. 
Ford. Matolay Béla. — 2. Zemplén-vármegye 
népessége a X\ I. században. (X III. folvt. és 
vége.) Közli: Nagy Gyula. 3. Zemplén 
vármegye politikai és helyrajzi ösmertetése. (40. 
folyt.) Fordította: Matolai Etele. — 4. Történeti 
jegyzetek Zemplén-vármegyéről. (40. folyt.) 
Ford : Dongó Gy. Géza. — o. bzirmay András 
naplója. (36. folyt.) Közli: Kacsa Ferenc. —- 6. 
A zempléni nemzetőrség (4. folyt.) Irta: Béke 
Lajos dr. — 7. Zemplén-vármegye követi uta­
sításai. (5. folyt.) Irta: Kerekes György. — 8. A 
piaristák Zemplén-vármegyében. (13. folyt.) 
Irta: Iludra János. — Levelesláda: 9. Ada­
lék Tót-Mihály, Egyházas- és Fel.-Sztára hely 
rajzához. (IV. folyt.) Közli: Dongó Gy. Géza. 
— 10. A moldvaországi vajdáné magyar levele 
1661-ből. Közli: Doby Antal. — II. Uiszta 
Taxalis. (2. folyt) Közli: Karsa Ferenc 
Tárca: 12. Hogy fogtam el Belosics őrnagy 
urat V (I.) Irta: úí. Bajusz József. — Irodalom : 
13. „Nagy Iván“. (Könyvismertetés.) — 14 
Hibaigazítás. — Lő. A szerkesztő postája.
A havonkint 2—2 nyomatott nagy ivén megjelenő 
Adalékok" előfizetése egész évre (12 füzetre) 

csak 2 ft 40 kr. — Melegen ajánljuk minden­
kinek, a kit vármegyénk viszontagságos tör­
ténete érdekel; főképp pedig ajánljuk a köz- 

j ségek figyelmébe; annyival is inkább, mert 
I ebben az évfolyamban közöljük az egyes 

községeknek külön-külön történeti és hely
rajzi ösmertetését is.

Nagy Iván." Ezt a cimct visel az a 
,család-történeti értesítő", melynek 1. füzete a 
múlt hó folyamán hagyta el a sajtót. A „Nagy 
Lván“-t szerkesztik és kiadják : Komáromy And­
rás dr. (folyóiratunknak is tudós munkatársa) 
és Petiké Béla Budapesten (I. kér. Vár. Orszá­
gos Levéltár.) Az első füzet 40 nagy 8-ad r. ol­
dalon igen előkelő tartalommal jelent meg. A 
füzet négy rovatra oszlik, u. m Kortörténet Ma­
gyarország családai — Országos nemesi össze­
írás — Tárca. —Közleményei: A Perenyiek a 
mohácsi vész előtt (Komáromy Andrástól) Ci- 
mer-leirások a Királyi Könyvekből (Pettkó Be­
látói). A Vértesy, a bátori Sigray-család (Jalso- 
viczkv Sándortól) A Vörösmarty-család (i r). 
A Benkó-család (Benkó Imrétől) Az alsó-dras- 
kóczi Morvay- és a L ász ló fii-család (r—r). Az 
1754—öő-iki országos nemesi összeírás; most 
az abauj-vármegyei részt hozza Illéssy János 
dr.-tól. A Tárcában családtörténeti kutatásokra 
vonatkozó kérdések és feleletek foglaltatnak. A 
folyóirat, hogy úgy mondjuk, minden betűjéért

érdemes az elolvasásra, méltó a pártfogásra. A 
Herényiekről szóló közlemény, ott a hol a Her- 
nádvölgyi vendégnépről (hospites) ad igen ta­
nulságos magyarázatot (6 lapon) bennünket 
zemplénieket is közelről (Hernád-Németi, Dobsza) 
érdekel. A Királyi Könyvek („Liber Regius^- 
ok) melyeket a nemesség adományozásáról 1)27- 
től 1867-ig a régi udvari Kancellárián vezet­
tek, 82 kötetnyi terjedelmükben, minden érde­
kes vonatkozásaik szerint (családi eimer-leirás, 
adomány-levél kelte, az adományos neve, tár­
sadalmi" állása, személyes érdemei szerint) belé 
kerülnek majd, betűrendes sorban, úgyszintén 
az erdélyi fejedelmektől adományozott címeres 
levelek ösmertetése is benne lesz a „Nagy 
Iván “-ha. Magyarország családai e. rovatában 
az illető jeles családok címer-rajzait, a rajzokat 
magyarázó szövegben, az életrajz-számba menő 
siriratokat, — melyek közül a legtöbb latin 
szöve-gével, abban a rövidítésekkel, valóságos 
rejtvény a mai nemzedék előtt — szintén közli, 
azonkívül nemzedékrendi táblázatokat is hoz. 
Az 1754—55. országos nemesi összeírás azért 
becses, mert abba vannak följegyezve mindazok 
a nemesi családnevek, melyeknek akkor élt birto­
kosai a „három investigation, vagyis a „két­
ségtelen próbá"-t kiállották. — Még csak azt em­
lítjük föl, hogy a „Nagy Iván" c. havi folyóirat 
a kit-, belügyministériom, mint legtöbb nemesi 
hatóság részéről a régi nemesség elösmérésé, 
címerek és predikátumok viselhetésére vonat­
kozóan kiadott határozatokat is föl fogja dol­
gozni. A „Nagy Iváun, — mely nem rég el­
hunyt veterán történettudósunk (Nagy Iván) „Ma­
gyarország Családai" c. 13 kötetes alapvető mun­
káját is szem előtt tartja, hogy azt pótolva, 
javítva folytassa —a legmelegebben ajánljuk a 
„Zemplén" t. olvasóközönségének szives pártfogá­
sába. — A „Nagy Iván" egy évfolyamának 
(1—10 füzet) előfizetése csak őt forint, mely 
a föntebb említettük címhez küldendő. — A ki­
váló két szerkesztő, kik az Országos Levéltár 
főtisztviselői s a jelesebb szakférfiak közé tar­
toznak, biztosítékot nyújtanak arra, hogy a mily 
kitünően, minden müveit történetbarátra von­
zóan van összeállítva ez az első füzet, épp oly 
tartalmasak, sőt még tartalmasabb lesznek a kö­
vetkező füzetek is. — Azért még egyszer ajánljuk 
t. olvasóközönségünk szives figyelmébe és párt­
fogásába.

„Az elme et jog és államtudományi állam­
vizsgáját." Ez a cime annak a 16-od nagy iv- 
véten 22 oldalra nyomtatott emlékiratnak, melyet 
az ev. ref. egyetemes tanügyi bizottság jogi 
szakelőadója, Ballagi Géza d-., a s.-pataki jog­
akadémia nagy tudománya tanára, irt abból az 
alkalomból, hogy Wlassics minister a jogi szak­
oktatást megreformálni, a „jogakadémiákat las­
sacskán egyetemekké fejleszteni" és az elméleti 
vizsgálatok cenzoraivá a kir. táblák Líráit kí­
vánja tenni. Ballagi Géza dr., kinek felirati ter­
vezetét a konvent elfogadta és a min islerhez 
már fel is terjesztette, jogfosztást lát a ministeri 
tervezetben, mely ha életbe léphetne, a magyar- 
országi protestáns telekezeteknek az 1790 91-iki 
XXVI. t. c.-ben lefektetett azt a jogát, hogy 
az autonóm testületek a maguk intézeteik szá­
mára maguk alapítják meg a tanítás rendjét, 
szabályzatát és anyagát, lábbal tápodná. — A 
felirat, illetve előadói javaslat, mely Budapesten 
a Horny ánsz ky V. cs. és kir. udv. könyv nyom­
tató intézetében jelent meg, erősen hangsú­
lyozza, hogy a jogászok elméleti államvizsgá­
lataihoz a tisztán jogi gyakorlatot folytató kir. 
táblák bírálnak semmi közük s ennek a reform­
nak csak az lenne a célja, hogy, a mi szemügy­
körünk szerint véve fel a dolgot, 3 jogakadémiát 
(t. i. a sárospataki, m.-szigeti és a kecskeméti jog­
akadémiát) elterüljön az élő és életreképes fő­
iskolák sorából! — A javaslat sürgeti, hogy a 
„doktori" fok régi díszébe visszahelyeztessék és 
hogy az legyen ismét, mint volt: a „jogászi kép­
zettségnek valódi koronája." A hatalmas ar- 
gumentomokon nyugvó előadói javaslatot ajánl­
juk a szakemberek és a jogtanuló ifjúság ér­
deklődésébe.

Mareza’i a Világtörténet feladatáról. E sokat táma­
dott, szorgalmas és nagyérdemű jeles tudósunk egy kis 
.essay*-ben mondja el gondolatait a történetírás felada­
táról, céljáról, s módszereiről Az essay a szerkesztésében 
megjelenő nagy vállalatnak, a Nagy Képes Világtörténet­
nek előszava, melyben azokkal az elvekkel is ii rtoti meg 
az olvasót, a melyek öt s munkatársait e munka .szerkesz­
tősében és megírásában vezetik. Az iró sokban tévedhet, 
de az igazán fontos nem maradhat rejtve a vizsgálódó 
szem előtt, csak ne egyes személyekben, ne egyes ese­
ményekben keressük a történet anyagát, hanoin az egyes 
korokat betöltő eszmékben, s az eszméket megvalósító 
intézményekben. — Ez volna rövid kivonata a kitűnő 
előszőnek, mely — a füzetes kiadványok helyes szokása 
szerint — az első kötet utolsó füzetében van. Ezzel befe­
jeződött a nagy mű első kötete. Az egész kötet ára disz- 
kötósben 8 ft egy füzet ára 30 kr Megjeleli minden héten 
egy füzet Kapható Révai Testvérek írod. Int Részvény 
társaságnál (Bpest, Ollói út 18) s minden hazai könyv­
kereskedésben. —



T AN Ü GY.
I Zemplén róiepyei Tanitó-Egyesület hivatalos rovata

— Rovatvezető: Schneider Jakab. — 

kéziratok a rovatvezetőhöz S. A.-üjhelybe küldeudők.

II. Bírálat
.Mi a tanító feladata a terjedő szociálizmus- 
snl szemben y~ cimü s „1 irtus nobilitat! je­

ligével ellátott pályamunkáról.
Midőn tanító-egyesületünk a fenti gyakor­

lati tételt megfejtésre kitűzte, mintha csak előre 
látta volna a később bekövetkezett eseménye­
ket, melyek anyagul szolgálhattak t. kartár­
sainknak a tétel megfejtésére.

Annál sajnosabb jelenségül kell tehat kon­
statálnom, hogy a tétel megfejtésével mindössze 
két pályamű foglalkozott.

Miféle következtetést vonjak le ebből / 
Vagy azt kell hinnem, miszerint a t kartárs 
urak a szociális mozgalmat nem tartják oly 
fontosnak, mely Ível szemben nekik is volna 
teendőjük; vagy ha jóhiszemüleg elfogadom, 
liogv minden kartárs megtette e téren is a tőle 
telhetőt, óhajtandónak tartottam volna, hogy 
eljárását a pályatétel megfejtéseképen le is irta 
volna, bebizonyítván ezzel is az ügy iránti ér­
deklődését.

*

Áttérve az egyes pályamunkák ismerteté­
sére, azokról a következőket mondhatom :

A II. számú „Szeresd felebarátodat stb.'" 
jeligéjű pályamunka Írója egyáltalában nem fog- 
lal határozott állást. Egyik szavában helyesli, 
másik szavában kárhoztatja a szoeiálizmust. 
Hibáztatja iparunk fellendülését, mert ezt tartja 
a szociálizmus szülőjének. Tréfásan azt mond­
hatnám, hogy maga a t. kartárs ur is szociálista, 
ki „tiltakozik a földi igazságtalanság ellen...

Igen pessimistikus szemüvegen nézi t. kar­
társ ur a helyzetet, midőn azt mondja, hogy a 
tanítóságnak jóakarata működése igen csekély 
tényező c betegség gyógyítására.

Azt mondja, hogy a tanítóra nem hallgat 
a nép; hogy e társadalmi bajon csak társadalmi 
utón lehet segíteni. Legyen ! Tegyen meg hát 
a tanító társadalmi utón tőle telhetőleg mindent 
s mint legfőbb célt igyekezzék elérni azt, hogy 
a nép hallgasson rá. Hosszú munka, nagy fá­
radság lehet, de az eredmény bizonyos és sok 
jót árasztó.

Pályamunkába nem való és az Írónak is­
mét csak habozását mutató részlet az, melyben 
kétségbe vonja egyes tanítóknak a szeciálizmus- 
sal szemben kifejtett és a hírlapokból ismert 
munkásságát.

Ily habozásuk és kétségek után, dolgozata 
végső és aránylag is rövidebb részében mégis 
megadja magát, elsorolván általánosságban a 
tanító egynémely teendőjét, melyet a szocializ­
mussal szemben végezhet.

Az I. számú „Virtus nobilitat" jeligéjű 
pályamunka társával szemben is, de önmagában 
is sikerült dolgozat.

A társadalmi eszmék alakulásából helye­
sen fejti ki a szoeiálizmust mint társadalmi be­
tegséget ; annak okait helyesen, bár kissé túl­
zottan ismeri fel. Igen nagy jelentőséget tulaj­
donit az izgatásnak s mégis érthetetlennek tartja, 
hogy a baj oly rohamosan terjed. Helyesen 
mondja, hogy a betegség okainak eltávolítása 
a fődolog, melyből aztán rátér a tanító ez irá­
nyú iskolai és társadalmi működésére.

Az iskolai nevelésnél az e szempontból is 
első helyre tett vallás-erkölcsi nevelés mellett 
gondot kíván fordítani a hazafias irányú neve­
lésre is, bár itt heve kissé el is ragadja s szép 
idézete nagyon is ideális lelkesedést mutat.

A munkára való nevelés felvétele ismét 
igen helyes. A társadalmi működésről szólva, 
helyesen mondja el a tanítók mindama teen­
dőit, melyekkel boldogult Trefort ministerünk 
mondása szerint „hivatva vannak terjeszteni 
azon eszméket, melyek a vagyonosodásra, jó­
létre vezetnek, s melyek egyszersmind az en­
nek ellenkezőjéből legjobban eredhető szociális- 
musnak is fő ellenszereit képezik." E teendők 
elsorolásánál itt-ott mutatkozó kisebb tévedései 
a dolog lényegét nem érintik.

Egész dolgozatán meglátszik az ügy iránti 
meleg érdeklődés és lelkesedés, mely a munka 
végén a kartársakhoz intézett szép felhívásban 
talál méltó betetőzést.

*
Egybevetve az elmondottakat, a magam 

részéről az I. számú pályamunkát a jutalomra 
teljesen érdemesnek, a II. számút pedig a kér­
déssel való foglalkozás inegjutalmazásául — 
legfeljebb dicséretre méltónak tartom. 

Sárospatak, 1898. október 15-én.
Kötse István, 
bíráló biz. tag

ül Bírálat
Mi a taniió feladata a terjedő szociálizmus- 

s«l szemben?" cimü s „Virtus nobilitat. ./<* 
ligével ellátott pályamunkáról.

1 A „Virtus nobilitat1" c. dolgozat 3.2 
ívnyi terjedelemben felel azon kérdésre: „Mi a 
tanító feladata a terjedő szociálizmussal szem­
ben *?“ s a bevezetésen kívül két főrészből all. 
írója az első részben azt fejtegeti, mi a tanító 
feladata az iskolában, a másik részben pedig 
mit tehet a szociálizmus terjedése ellen a tár­
sadalomban. Az iskolai nevelésben a vaHas- 
erkölcsi, hazafias irányú és a takarékosságra, 
munkásságra szoktató nevelést tartja és ma­
gvarázza olyannak, mely által a szociálizmus 
terjedése ellen küzdeni kell s lehet, e szerint 
a dolgozatnak ez a része is 3 al fejezet re oszlik. 
A társadalomban különösen abban találja a ta­
nító feladatát, hogy oly egyesületek alakítása 
körül fejtsen ki szorgalmat, melyek a nepre 
nézve úgy szellemi, mint anyagi haszonnal jár­
nak. Ily egyesületeknek tartja a dalegyesülete­
ket serdülő ifjúság részére, a hol időnkint sziv- 
nemesitő felolvasások volnának tartandók; az 
olvasóköröket, a hol a tanítónak alkalma nyílik 
megismerni a nép bajait, eloszlatni bal hitét és 
megkedvelteim vele a nép vagyoni emelkedé­
sét előmozdító selymészetet, méhészetet, gyü­
mölcstermelést stb.; végre a hitelszövetkezetek, 
tűzoltó-egyesületek és mértékletességi egyesü­
letek alakítását ajánlja, valamint arra is felhív, 
miszerint figyelmeztessük és ösztönözzük a né­
pet arra, hogy mindenét tűz- és jégkár ellen 
biztosítsa.

Ezzel megismertetvén a „Virtus nobilitat" 
jeligéjű pályamunka beosztását és rövid tartal­
mát, miután meggyőződésem szerint — en­
nek Írója teljesen kimerítette a tárgyat, nagy 
olvasottságra valló dolgozatában a tanító fel­
adatát könnyed, magyaros stílusban sorolja 
elő: azért e munkát a pályádijra méltónak ta­
lálom.

■2. A „Szeresd felebarátodat, mint tenma- 
gadat" jeligéjű pályamunka nem egészen más­
fél ívnyi terjedelmű s majdnem fele részében a 
szociálizmus fogalmának meghatározásával, a 
szociálizmus történetével és elterjedésének okai­
val foglalkozik, másik fele részében pedig elő­
sorolja a szociálizmus meggátlására a tanító 
részéről foganatosítandó teendőket s itt - bár 
ha e munka írója Ember Jánossal tartva, nem 
sokat remél e téren a tanítótól, mind az által 
ajánlja a vallás-erkölcsi nevelést; továbbá, hogy 
bánjék a tanító tanítványaival egyformán, úgy 
a gazdagokkal, mint a szegényekkel stb.; le­
gyen a tanító közvetítő a szegény nép és az 
úri osztály között; legyen a népnek védője el­
nyomóival szemben s végre ő is ajánlja a hi­
telszövetkezetek létesítését.

A mint látható, e dolgozat írója könynyen 
bánt cl a tárgygyal s nézetem szerint azt telje­
sen ki nem merítette, bár a mit mond, azt szin 
tén könnyed jó magyaros stílusban mondja el 
s tekintve ezt, valamint a jóakarata munkás­
ságot és fáradságot, e munkát dicséretre méltó­
nak találom.

Gálszécsen, 1898. évi szept. hó 8-án.
Andrejkovits Pál, 

bir. biz. tag.

Vármegyei Hivatalos Rész.
338 654 kb. sz.

T. Zcmplén-vúrmcgyc közigazgatási bizottságától.
Olvastatott a földmivelésiigyi m. kir. mi­

nister ur Ő nmltsága f. évi március hó 3-án 
2230/V. 3.98. sz. a. a kisebb vízmüveken elhe­
lyezendő magassági és vonatkoztató jegyek tár­
gyában kelt körrendeleté.

Köztudomás végett a vármegye hivatalos 
lapjában közzététetik.

Kelt T. Zemplén-vármegye közigazgatási 
bizottságának 1899. évi április hó 10-én tartott 
rendes havi ülésében.

Molnár István, főispán, 
mint a közig, biz elnöke.

2230/V. 3. 1898. Föld iuelcsügyi m. kir. minister.
Körrendelet

az összes kultúrmérnöki és folyammérnöki hi­
vataloknak, valamennyi törvény hatóság köz- 
igazgatási bizottságának, valamennyi alispán­
nak, a székesfőváros és a törvényhatósági 
joggal felruházott városok polgármestereinek.

A volt földmivelés- ipar- és kereskedelem­
ügyi m. kir. ministernek a vizduzzasztó müvek 
tárgyában 66655/85. szám alatt kiadott körren­
deletével meg lett állapítva a duzzadás megje­
lölésére szükséges öntvények szabványos 
alakja s megjelöltetett ezeknek, valamint azok 
megerősítéséhez szükséges szereknek a Schlick- 
féle vasöntő és gépgyár részvénytársasággal kö­
tött szerződés szerint biztosított árjegyzéke.

A gyakorlati élet szempontjából ezen ma­
gassági és vonatkoztató jegyekkel szemben két 
kifogás emelhető nevezetesen, hogy kisebb vi- 
zimüveknél a jegyek méretei folytán nehezen 
található oly alkalmas pont, hol azokat célsze­
rűen, a megsérüléstől lehetőleg óvott helyen 
elhelyezni lehetne, másrészt pedig azok beszei - 
zése a szerződésileg megállapított árak szerint 
a kisebb vizimütulajdonosokra jelentékeny ter­
het ró.

Ezen nehézségek elkerülése végett a X-ík 
kerületi kultúrmérnöki hivatal egy újabbi az 
előbbinél kisebb méretű mintát szerkesztett s 
ajánlott elfogadásra, a mely kis méretei követ­
keztében bármely vizimüvön könnyen elhelyez­
hető s megerősítési módja a jegyek hátulso lap­
ján alkalmazott kinyulványok folytán egy csa­
varral is teljesen biztos, a költség tekintetében 
pedig a Scliiel testvérek gépgyár-vasöntöde és 
malomépitészeti intézet brassói cég által benyúj­
tott ajánlat szerint minden egyes kisebb vizimü 
tulajdonosa az eddigi megjelölési módozattal 
szemben 9 ft megtakarítást érhet el.

Tekintettel a fentebb jelzett célszerűségi 
szempontokra, a kisebb vizimüveken elhelyezendő 
magassági és vonatkoztató jegyekre néz\e a 
X. kerületi in. kir kultúrmérnöki hivatal által 
javasolt szabvány alakot és a Scliiel testvérek 
brassói cég által bemutatott ajánlatot a 8chlick- 
féle vasöntő és gépgyár részvénytársasággal kö­
tött szerződés érintetlenül hagyása mellett elfo­
gadom s ezen szabvány alakkal bíró magassági 
és vonatkoztató jegyeknek a kisebb vizimüvek- 
nél való alkalmazását elrendelem s ezen intéz­
kedésemről az összes hatóságokat a in. kir. fo­
lyam és kultúrmérnöki hivatalokat azzal érte­
sítem, hogy a nevezett hivatalok, mint hatósági 
szakértők az engedélyező határozatoknak a vi- 
zikönyvbe leendő bevezetése iránti előterjeszté­
seikkel egyidejűleg tegyenek az illetékes ható­
ságnak előterjesztést arra nézve is, hogy a ha­
tóság a Schlieck- vagy a Schiel-féle magasági 
és vonatkoztató jegyek beszerzését rendelje el 
az engedély özet vizimü nél.

A Scliiel testvérek gépgyár-vasöntöde és 
malomépitészeti intézete brassói cég által bemu­
tatott s általam ezennel elfogadott ajánlat ér­
telmében a most elrendelt szabvány szerinti 
öntvények és szerek nevezett cégnél Brassóban 
a következő megállapított árakon szerezhetők 
meg, u m.
1 db. magassági jegy M. L betűkkel 95 ki-.
1 db. vonatkoztató jegy V. I. betűkkel 9o kr.
2 db. fába való csavar á 40 kr. 80 kr.
2 db. ólomdugó  10 kr.
Az egész készlet ára tehát 2 ft SO kr.
1 kis láda a fent nevezett
részek becsomagolására 20 kr.

Összesen tehát 3 ft
Felhívom címet, hogy ezen körrendeletéin 

célszerű alkalmazására esetről-esetre kellő gon­
dot fordítson.

Kelt Budapesten, 1899. évi műre. hó 3.
Darányi.

1112/1. 99. szám.
S.-A,-Ujhely, rendezett tan. város tanácsától

Hirdetmény.
S.-A.-Ujhely rendezett tanácsú város kép­

viselőtestületének 1899 évi ápril. hó 25-én tar­
tott rendes közgyűlésében hozott határozat értel­
mében a bérkocsi iparról; az ebtartás és ebadó­
ról ; a kéjelgési ügyről ; a köztisztaságról ; a 
lakbérletekről; az országos és heti vásárok meg­
tartási módjáról ; a közcsend megháborításának 
megakadályozásáról; a lövöldözés megakadályo­
zásáról; a város kötelékébe való felvétel esetén 
fizetendő dijakról ; az uzsoráról és káros hitel­
ügyletekről szóló 1883 évi XXV. tc-ben megje­
lölt korcsmái hitel meghatározásáról; a nyilvános 
helyen való kártya és egyéb játékok korlátozá­
sáról ; a közvágóhíd kezeléséről és használatáról: 
a lovaglás és kocsizás szabályozásáról; a szállo­
dák, vendéglők, kávéházak, sörcsarnokok, korcs­
mák, és kávémérések részére megállapított zár­
órák és az idegen utasok bejelentéséről; az át­
vonuló császár és királyi valamint a magyar 
királyi honvéd tisztek beszállásolásáról; a nyil­
vános mulatságok és előadások, valamint a 
látványosságok rendezése és engedélyezéséről; 
a pincérnői szolgálat korlátozásáról; a szerbtövis 
irtásáról; a házalás! tilalomról; a foglalkozást 
közvetítő és a cselédszerző iparüzletekrő, a zsi- 
bárusokról; a kutyáknak a város által fentartott 
ültetvényes sétányokban járszalagon való veze­
téséről ; a szőlőragya (peronospora viticola) ellen 
való védekezésről; az 1884 évi XVII. t. c. 10 
§-ának a) pontjában felsorolt fogadó, vendéglő, 
kávéház és kávémérési iparüzletek gyakorlásáról, 
alkotott szaoályrendeleteket az 1886 évi XXII 
t. c. 27 §-a alapján a folyó év április hó 26. 
napjának d. e. 8 órájától kihirdetés végett 30 
napi közszemlére kitétettek. Miről a város közön­
sége oly felhívással értesittetik, hogy a szabály-
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rendeletéket a város kiadóhivatalában a hivatalos 
órák alatt megtekintheti.

S.-A.-l jhelyben, a tanácsnak 1899 évi 
április 25-én tartott üléséből.

k. Székely Elek s. k. 
polgármester.

Nyilt-tér.*)

/Vápás L. Aurél s. 
főjegyző.

l‘tí 99.
Pályázati hirdetmény

A sárospataki állami tanitóképezdénél az 
js99 900 tanéven az első osztályban 25 jótéte- 
niényes hely töltendő be és pedig 6 teljes-jóté- 
temenyes hely ; valamint 0—100 t't. jótéteményes, 
tehát 4U ttot fizető; 5 -50 ft. jótéteményes, tehát 
«H> ttot fizető és 8, havi 2 t'tos jótéteményes hely 
(ingyen lakás).

A teljes jótéteményesek, a 40 és 90 ftot 
fizetők reggeli-ebéd- és vacsorát, lakást, fűtést 
és világítást; a havi 2 ft jótéteménvesek pedig 
lakást, fűtést és világítást kapnak.

Az 50 kros bélyeggel ellátott folyamodvá­
nyok a nagy mélt. vallás- és közokt. in. kir. mi- 
iiisteriomhoz címezve folyó évi május 30-ig 
küldendők be alól Írott hivatalához következő meb 
lé kletekkel;

a) születési bizonyítvány a 15-ik év betöl­
tésének igazolásául;

b) tiszti orvosi bizonyítvány arról, hogy a 
folyamodó semmi olyan testi fogyatkozásban 
nem szenved, mely őt a tanítói foglalkozásban 
akadályozottá ;

<>) iskolai bizonyítvány a múlt iskolai évről;
(I) évharmadi értesítő a jelen iskolai évről, 

mely június 30-ig az ezen iskolai évről nyerendő 
bizonyitványnyal egészítendő ki;

"e) hiteles községi bizonyítvány a családta­
gok számáról, azok életkoráról s arról, hogy 
hány van a családfő közvetlen gondozása alatt, 
hány van a szülei háztól, hány és mily mérvű 
neveltetési költséggel terheli a családfentartót:

f) hiteles községi bizonyítvány a szülők 
polgári állásáról, vagyoni állapotáról, ingatlan! 
birtok-, üzlet-, ipar-, hivatal- vagy más forrás­
ból származó jövedelemről, esetleg arról, hogy 
a növendéknek van-e magánvagyona s hova for-
dittatik annak jövedelme.

Szegénységi bizonyítvány csatolása eseten 
a folyamodvány és mellékletei bélyegmentesek.

Azon folyamodók, kik négy középiskola 
osztály végzéséről szóló bizonyítvány hiányában 
felvételi vizsgálatra küteleztetnek, június hó vé­
géig fognak értetittetni a felvételi vizsga napjá­
ról. (július 1—10).

Sárospatak, 1899 április 2->-en.
Dezső Lajos 

tanitóképezdoi igazgató.

1448/1. 99. sz. A n .mihályi j. főszolgabirájdtóL
Körözvény.

Butkán f. hó 18-án egy db. 5—6 éves fe­
kete szőni, 3 lába gatyó, J. I- belyegu kanca 
ló bitangságban találtatott, melyet azzal teszek 
közhírré, hogy ha igazolt tulajdonosa Ly nap 
alatt nem jelentkezik, a bitangsagban falait lo 
nyilvános árverésen el fog adatni.

N.-Mihály, 1899. április 22-én.
Fiizesséry Tamás, főszolgabíró.

8r*3 1/99 sz. A n.-mihályi j. főszolgabirájdtól.
Tekintetes Alispán ur!

A butkai körjegyző 199 I. 99. sz. jelentése 
folytán tisztelettel jelentem, hogy Bulk a község 
bírája a községi hivatalos pecsétet t. ho 4-én
Hutka községben elvesztette. /pmnlén

A pecséten ezen foliras volt. „Zemple
megve, nagy-mihályi járás, Butka .ezseg.

1 'Tiszt elettel kérem azt körözni es tel aUlás 
esetén a bélyegzőt megsemmisittetm, mivel 
község már uj pecsétet rendelt.

N.-Mihály, 1899. ápnl. ho lb.
Fiizesséry Tamás, foszolgab.ro.

2481/ki. 99. sz. A bodrogközi j. főszolgabirajatul.

Körözvény.
Folyó évi Április hó

kis-géresi lakos kárára 1 diö J4A ^ nem 
üsző borjú elszökött és azóta feltalálható nem

Körözését elrendelem azzal, ho|5’ ,f^tal“' 
lés esetén hivatalomhoz bejelentés teendő.

K.-Helmecz, 189J. apr. 2- ei.
hr. Fischer, szolgabiro.

„MARGIT"
GYÓGYFORRÁS

HlarKlIforrAs-lelep (Bereginegye.)
A budapesti m. kir. egyetem vegyelemzóse sze­

rint kevés szabad szénsavat, ellenben sok szénsavas 
nátriumot és lithiumot tartalmaz. Ezen tulajdonsága1 
azok, melyek a hasonló összetételű vizek fölé emelik. 
Kitűnő hatású a légutak s tüdő hurutos álla­
potainál, különösen szívós váladék esetén, 
tüdövészeseknél, ha vérzésre való hajlan­
dóság van is jelen, a ..Margit viz“ megbe 
csülhetetlen szolgálatokat tesz kevés szabad szén­
savánál fotrva. Kiváló hatást látni tőle a gyomor 
és belek hurutos állapotainál, főleg azon ese­
tekben, hol a fölös mennyiségben képzelődött sav 
oka a rossz emésztésnek.

A húgysavas sók lerakodását akadályozván, be­
cses szolgálatot tesz továbbá a hólyag hurutos 
bántalmainál a kö- és homokképzödés ese­
teiben, miért is a budapesti és bécsi egye­
tem orvostanárai, mint az orvosvilág egyéb 
előkelőségei a legszívesebben hasznűják, olön\ t 
adnak a .Margit* forrásnak a hozzá hasonló ősz 
szetótelü gyógyvizek fölött.

Mint ivóvíz "M
kiváló óvszernek bizonyult járványos betegségek 

idején, főleg typhus ellen.
Mint borviz ál alános kedveltségnek örvend.

Főraktár :
ÉDESKUTY L. ásvánjviznagjrkereskedés 

------- cs. és kir. udvari szállító -------
BUDAPESTÉ 2ST.

jí APH ATO MINDEN GTOGTSZERTÁRBAN. FÜSZERKERE8KE- 

DÉSBEN ÉS VENDÉGLŐBEN.

Tenyészállat árverés.
Munkácson, 1899. május hó 

8-án d. e. 9 órakor az uradalmi igaz­
gatósági udvarban megtartandó árverésen 
el adatik:

Pinzgaui (pirostarka) fajból: 1 
hágó bika, 19 fiatal bika, 2(1 tehén és 12 
üsző.

Allgaui (borzderes) fajból: 1 öreg 
bika, 8 fiatal bika, 3 üsző és 3 telién.

Az uradalmi igazgatóság.
Tk. 1773/1899. szám.

Hirdetmény.
Hardicsa község telekkönyve biitokszabú 

lyozás következtében az 1809. évi 2->79. számú 
szabályrendelethez képest átalakíttató es ezzel
egVlUt'J UlUg “'D-------- 7/, Xr V- VMM 1 Imelyekre az 1880. XXIX., az 18hJ. XXX\ Ill­
és -íz 1891. XVI. t.-cz. a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
XXIX. t.-czikkben szabályozott eljárás a telek­
jegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kap­
csolatosan foganatosittatik.

E czélból az átalakítási munkaiatok hite­
lesítése és a helyszíni eljárás a nevezett köz­
ségben 1899. évi juniua 5 en fog kezdődni s 
a tervezetek hitelesítésére Bálint Lajos kir. al- 
biró és Lovász Ferencz átalakító kiküldetik. 

Ennélfogva felhivatnak :
1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen vagy megbízott áltál 
jelenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezetek 
ellen netalán! észrevételeiket annál bizonyosan- 
ban adják elő, mert a régi telekkönyv vegleges 
átalakítása után téves átvezetésből eredhető ki­
fogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányá­
ban többé nem érvényesíthetik;

2. mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben 
előforduló bejegyzésekre okadatolt előterjesztést 
kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatoság ki­
küldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő 
eljárás folyama alatt jelenjenek meg es az elő­
terjesztéseiket igazoló okiratokat mutassak el,

3. mindazok, akik valamely ingatlanhoz
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebele­
zésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az at- 
Íratásra az 188(1. XXIX. t.-cz p-18 es az 
1889. XXXVIII. t.-cz. o., 6., <• es 4. $-ai u tel 
méhen szükséges adatokat megszerezni iparkod­
janak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt 
igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó 
telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttei 
a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdon­
ion bekebelezésre engedélyt nyilvánítsa, meit 
különben jogaikét ezen az utón nem érvénye­
síthetik és bélyeg- és illeték elengedési kedvez­
ménytől is elesnek ; és ,

4. azok, kiknek javara tényleg mai meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy meg­
szűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg beje- 
cryezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel teihelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog­
nak törlését kérelmezzék, illetve hogy torlesi 
engedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt 
jelenjenek meg, mert elleneseiben a hehegmen- 
tesség kedvezményétől elesnek.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóságnál 1899. évi április hu
13-ik napján. . . ,Bálint Lajos, kir. albiru.

idejüleg mindazon ingatlanokra nézve, a

*1 Az e rovatban közlőitekért nem vallal felelősséget a 
1 Szerk.

Felelős szerkesztő :

Dongó 3y árfás o é 3 a..
Kiadó-tulajdonos : Etilért Gyula.

m

Tk. 2378/1899. szám.

Hirdetmény.

Heti naptár.
Vasárnap,
Héi lön,
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton,

április 30. 
május 1 
május 
május 3. 
május 4. 
május 5. 
május

Cantate.
Fülöp és Jakab. 
Atanáz.
Sz. József ót. u. 
Flórián.
V. Pius p. 

i>* 01. főtt János.

Osztruzsnicza község telekkönyve birtok 
szabályozás következtében az 1869. évi 2579. sz. 
szabályrendelethez képest átalakíttatík es ezze 
eo’videjüleg mindazon ingatlanokra nézve, ame­
lyekre az 1886. évi 29., az 1889. évi 38 es az 
1891. évi 16. t.-czikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik az 189-. 
évi 29 t.-cz.-ben szabályozott eljárás, a telek 
jegyzőkönyvi bejegyzések helyesbbitésével kap­
csolatosan foganatosittatik.

E czélból az átalakítási előmunkálat hite­
lesítése és a helyszíni eljárás a nevezett község­
ben 1899. évi május hó 23-án log kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. az összes érdeklettek, hogy a hitelesítést 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott 
által jelenjenek meg és az uj telekkönyvi ter­
vezet ellen netaláni észrevételeiket annál bízó 
nyosabban adják elő, mert a régi telekkonyv 
végleges átalakítása után a leves atxezetesbul 
eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik ;

J 2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebele­
zésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az át­
hatásra az 1886. évi 29. t.-cz. .15-18 es az 
1889 évi 38. t.-cz. 5. 6. 7. és 9. §-ai eitelineben 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak es 
azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt 
igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó 
telekkönyvi tulajdonos az átruházás letiejottet 
a kiküldött bizottság előtt élő szóval ismerje el 
és a tulajdonjog bekebelezésére engedelyet nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón 
nem érvényesíthetik és a bélyegilletek elenge­
dése kedvezményétől is elesnek; és

3. azok, kiknek javára tényleg mar meg 
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy meg­
szűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén Íz ily bejegyzésekkel terhelt .ingat­
lanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak 
törlését kérelmezzék, illetve hogy törlés! enge­
dély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság 
előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a belyeg- 
mentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt Homonnán, a kir. járásbíróságnál mint
telekkönyvi hatóság, 1899. évi április ho 14-ik 
napján. pr Oláh István, kir. albiró.

362/1899. sz.

Faeladási hirdetmény.
A gálszécsi r. katli. plébániának gálszécsi 

határban fekvő erdejében levő takeszlct méh a 
1796 darab átlag 16 cm. vastag fiatalabb tolB 
fából, az alól írott által f. évi május hó 6-án 
d e 10 órakor a gálszécsi r. kath. plébánián 
tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérő­
nek el fog adatni. Kikiáltási ar a becsái - •
Ennek 10°/o-át az árverelni szándékozok bánat­
pénz gyanánt az árverés előtt alulírott kezeihez 
fizetni tartoznak. Egyéb feltételek a központi 
erdőgondnokságnál megtekinthetők.

S.-A.-Ujhely, 1899. április 26-an.
XI. kir. központi erdőgondnokság :

Márton Sándor,
m. kir. föerdész.

S.-A.-Ujhelyben a Ber­
csényi utczában 2 lakóház, 
a szükséges melléképületek­
kel s udvarral együtt szabad
kézből eladó.

Bővebben értekezhetni a 
kiadóhivatalban.



Köszönetnyilvánítás.
Ö Fensege Salvator Lipót föherczeg udvarmester! hivatala.

Általános Asbeslirn gyár.
.win és kirilvi Fensége Salvator Lipót Fúherczeg rendkívül meg van 

elégedve az asbesttalppal bélelt'ezrükkel. Ő Fensége hosszabb gyalogkiránduláson 
használta r czip'-ket is érezte, hogy lábai nem fára.ltak úgy el. mint más közönséges 
cziplknél. Kűliíok egy pár vadisi-cipöt, hogy annak a mintájára készítsenek másikát 
asbesttalpbéléssel, agyán mái a csípés?nél s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadászczipök ép oly jók lesznek és ép oly 
megfelelők, amint megfelelők voltak a szaloncz pők

Zigrab, 1898. július hó 8 án. KEAHL, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke. 3 közigazgatási bíróság elnöke a következüket Írja : 
Tisztelteit Doktor ur :

Az asbestbctétü cziptfk kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán jáiok , meg- 
szűnt minden lábfájásom, úgy hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást
nem igényel. , .

Szives tanácsát köszöni tiszte ló híve
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én. "Wekerle Sándor.

Óvjuk lábainkat hidegtől, nedvességtől és meghűléstől.

Nincs többé lábfájás !
Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem börkeményedés, sem láb- 

dagakat. sem láb égés.
K..v id id-1 viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki czipőiét dr.

Högyes féle. az egész világon szabadalmazott asbesttalpbéléssel 
látja el.
Kettösvas tagságú 1 frt 20 kr., egyszerű 60 kr., homoktalp 40 kr,

gyermekeknek fele.
Az asbvsttalpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a <•«*. és kir. kőrös 

hadseregnek és a in. kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szál­
líttatott. ........... „ _ . ...

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldésé mellett. F elvilagosi -
tások prospektusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Viszonteladóknak megfelelő árengedmény. __
Kapható kizárólag csak az Általános astbestáru-gyár betéti 

társaság Budapest, VI. Sziv-utcza 18. szám.

A inéit. Sennyey Mária báró kisasszony 
tulajdonát képező Zemplén-vármegyei (bodrogközi) Bála- 
tanya 1998. kát. holdat tevő birtok 1900. évi május hó 
l-töl minden fölszerelés nélkül haszonbérbe kiadandó.

Bérelni szándékozóknak felvilágosítást ad Bélyben

HT7 L|||

Kiss Károly,
tiszttartó.

» *
$ A „MISK0LCZ1 HITELINTÉZET11 áru- és terményraktaraiban «
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Vll-ik évi gyapjú-vásár
beraktározással egybekötve

1899. évi junius hó 14 ik napján tartatik
Részletes felvilágosítással szívesen szolgál

A „Miskolczi hitelintézei1’ réssvénytársaság 
i; azgatósíga.
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Akar ön jó cognacot inni ?
Kérjen mindig csak

TOKAJ VAROS OZIMEKÉVEL
(kígyós kereszt a hármas hegyen,;

mert különben értéktelen hamisítványt kap.
Valódi Tokaji Cognac kapható:

minden nagyobb fűszer- és csemege-keres­
kedésben és gyógyszert írban.

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁR
TOKAJ.
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ÜAraVtar • Nagy Ferencz, fűszer-, festék- és rövid-áru 
mám . kereskedése S. A.-Ujhely Rákóci-uteza.

Özv. gf Sztáray Antalné
Öméltósága nagy-mihályi uradal­
mában eladó: 12 drb középfinom 
számfeletti merinó kos tenyész­
tésre és 10 drb fehér göndörszöríi 
számfeletti mangalicza kan, szinte 
tenyésztésre.

Baján Imre,
urad. igazgató.

. Christoph Ferenc
SZOBAPALLÓ-FENYLAKK

, &=> x\níOvRv)2i>x\ siax'g&o
IF:

Törvényileg 
védve !

Veritabl
r.ffc. Lauqe

Christoph.

Christoph Ferenc

I
loLetové te»ti. hofry a rzobúk a mázolás alatt i használtattas- 
innak. mivel a kellemetlen szag és a lassú, ragadós szaradás, 
mc! az olajf-stéknek és az olajukknak sajátja, elkerültetik. 
Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti 
a mázolást. A palló nedves tárgygyal feltörtilhetö, anélkül >«->gy 
olvf-tené fényét. Meg kell különböztetni;

színezett szobapalló-fénymázt,
sárgásbarnát és mahagonlbarnát, mely akár c.ak az olaj 
i«.;ék födi be a pallót s egyúttal fényt i* ad Ezért egyaránt 
alkalmazható régi vagy uj pallóra Teljesen beföd minden 

rolto-. rabbi mázolást stb; van azután

úszta fénymás (szmezetlenj
uj pallókra és parketre. mely csupán fényt ad. Különösen 
parketre • olajfestékkel mar bemázolt egészen uj pallókra való. 

Csak fényt ad, ennélfogva nem födi el a famustrát. 
Postacsomag, körülbelül 35 négyszög mtr. (két középna­

gyságú szobára v iló| 5 frt 90 kr., vagy S'l, márka.
A közvetlen megrendelések minden városban, ahol 

raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prosp­
ektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tes-ék 
Iril vigyázni a c^-re s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 

'SO ere felező gyártmányt sokfelé utánozzák és hamisítják,
I , sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem feletti minőség 
H ban hozzák forgalomba.

I Christoph Ferenc, i
H á valódi szobapalló ■ lányiak! feltalálója És eiyeűüli nyárt:. ■ I

Prága, K. Berlin, fi
Kapható: Malártsik György és Bilanovits 
István tüszeikcreskedéseiben S.-A.-Ujhely.

Az „AÜKBR“
(‘lel- és jiíratlékhl/.losiló társaság.

Magyarországi vezérképviselöség: 
BUDAPEST, VI. kerület, Deák-tér 6. szám.

(Anker-udvar) a társaság saját házában.

Összes vagyon 181)8 végén................... 65 millió frt.
Biztosítási állomány 1898 végén . . . 248 millió frt.
Eddigi kifizetések............................ 103 millió frt.
A nyeremény-részesüléssel biztosítottak A osztalékterv 
szerint — mint húsz év óta — 1899-ben is az évi 
biztosítási dij 25‘Vo-át kapták készpénzben kifizetve. 

B osztalékterv szerint (évenként emelkedő osztalék) 
1897, 1898 és 1899. években az összes — az egész 
biztosítási tartamon keresztül befizetett dijak 3°/u-a, 
illetőleg az évi díjnak 9/,„ 12’/„ és 15%-a fizettetett 

ki készpénzben.
E őnyös kiházasitási és vegyes biztosítások.

Mindennemű lialáleseti, életesetei és járadékbiztosítás.

Prospeetussal és felvilágosítással szolgál a fenti 
magyarországi vezérképviselőség, (hová ügynökségek 
iránti ajánlatok is intézendők), valamiht a társaság 
ügynökei.

Helyi képviselő : Schőn Mór

220/1899. v. szám.

Árverést hirdetmény.
Alulirt bir. végrehajtó a tokaji kir. járás­

bíróságnak Pr 116/3. 899. sz. végzése folytán 
közhírré teszi, hogy Báró Mattendoit Richard 
erdőbényei szőlőbirtokos birtokában lévő s ren­
delkezésre bocsátott 7502 darab szőlőoltvány a 
keresk. törvény 347. értelmében nyilvános 
árverésen eladatik.

Mely árverésnek a helyszínén E.-Bányán 
Piskó Ignácz lakásán leendő eszközlésére 1899. 
évi május hó 2 napjának d e. 10 órája
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a 
7502 darab szőlőoltvány a legtöbbet Ígérőnek 
készpénz fizetés mellett el fog adatni.

Tokajban, 1899. évi április 26-án.
Feuerstein József,

bir. végrehajtó.

720/1899.
rűtA íE>P-

Hirdetmény.
Erdőbéfiye község elöljárósága a képviselő­

testületnek 1 S/899, kgy. sz. határozata alapján 
közhírré teszi, hogy az Erdőbénye község haüU 
rában gyakorlandó vadászati jog 1899-ik éVj ] 
augusztus 15-től kezdődőleg 6 egymásután kö- » 
vetkező évre nyilvános árverés utján bérbeadatikX

A bérbeadási árverés 1899. évi május 
hó 25-én d. e. 9 órakor Erdőbényén a köz­
ség házánál tartatik meg.

Kikiáltási ár évenkint 50 forint.
A haszonbér évről-évre a vadászati évad 

elején egy összegben fizetendő.
A határban levő szőlő és parlag területek 

a vadászterületből kivétetnek és a vadászattól 
tilalmaztatnak.

Erdőbényén, 1899. április hó 13.
Füzesséry Péter, Szilágyi József,

jegyző biró

8
8 Richter-iéieHorgony-Pain-Expeller

0 Liniment. Capsici comp.
Exan hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálása- 

nak, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
Máznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok 
által bedörzaölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi Horgöny-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem Igazi népszerű házi- 
szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként! árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár:
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértókü utánzat van forgalomban. KI 
nem*akar megkárosodni, az minden egyes 
üreget „Horgony11 védjegy és Richter ezégjegy- 
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. ---------

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTAE %
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(Lenyéssállaf ávoerés.
A »munkácsi uradalmi főbérnökség< állományából 

következő számfeletti nyugoti táj hasas és fejős tehenek 
adatnak el árverés utján :

1G darab pinzgaui (pirostarka)
10 darab vintschgaui (borzderes)
32 darab bonyhádi (verestarka)

10 darab allgaui — magyar keresztezés 
2 darab lengyel keresztezés.

Az árverés május hó 9-én délelőtt 1 212 órakor a
„Sztrabicsói" majorban veszi kezdetét.

Vasúti állomás Sztrabicsó-Gorond, hol * a reggel 0 
óra 14 perczkor Munkács felől és 11 óra 8 perczkor 
Bátyú felöl érkező vonatoknál fogatok lesznek rendelke­
zésre bocsájtva.

A major az állomástól ö perez távolságra van.

A főbérnökség.
: : ' :...'3 jgJtsftiSÖ
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BERCZ1K NÁNDOR
»s/.la!os iniilivl.t <•

S.-A.-Ujhely,QKossuth L. utcza, 
17(1. (a dohánygyárral szemben).

Tisztelettel értesítem S. A.-Ujhely és vidéke n. é. közönsé- ^ 
gét, hogy Budapestről visszatérve, asztalos műhelyemet meguji ^ 
tottam. Budapesti két évi tartózkodásom alatt alkalmazva voltam 
a legelőkelőbb gyárakban, é. p. mint munkarajzoló CJregersen ^ 
urak gyárában ; mint munkavezető Kodon Károly ur üzleté- ^ 
ben ; s mint előmunkás Thék Endre ur gyárában. A szerzett ^ 
tapasztalatok folytán képesítve vagyok a legmodernebb és leg- ^ 
stiiszeriibb épületek és butormunkák előállítására s a legmesszebb ^ 
menő igényeknek is megtudok lelelni. g||

A n. é. közönségnek S.-A.-Ujhelyben is mintegy 10 éven át ^ 
kiérdemelt bizalmát most még fokozottabban kérve és várva mély ^ 
tisztelettel vagyok ^

Bérezik Nándor,
müasztalos.

\ / * I Ani /
mri i m Fontos MziasszonyQknak! 1

Q L E-U Iwl puha padlóra ^ "^0*^"'" -

PADLÓIOMÁNCZ
G

-

minden színben

Nincs többé ragadós szobapadló! Linóleum 
padlózománcz egy óra alatt keményre szárad, 

gyönyörű fénye van és elérhetlen tartósságu.
Többször megtörtént, hogy az Eisenstádter-féle Lino 

leum helyett utánzatokat kaptak a vevők, figyelmeztetjük tehat a 
t. vevő közönséget, hogy mindig és csakis Eisenstádter féle 

i Linóleumot kérjen a vas lovag védjegy gyei. "W

{ $ $ $ LAKK- ÉS FESTÉKGYÁR _
i EISENSTÁDTER TESTVÉREK, Becs.

Főraktár S.-A.-Ujhelyben :
BEHYNA TESTVÉREK CZÉGrNÉL.

Keil-lakk
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számává, 1 nagy palaczk ára 1 frt|
35 kr. — 1 kis palaczk ára G8 kr.

Viaszk-kenőcs Arany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozásáva. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

‘ill'* *1!!' Slir' *ilL *tll- *4^ >lty tilt* UU UR vlR \1R *1R UR >1R

Nagymennyiségű Bútor
mely saját műhelyemben, szolid és tartós kivitelben 

készült, férjem elhalálozása folytán

nagyon olcsón árusítom el,
melyre a n. é. közönség becses figyelmét tisztelettel fel­
hívni van szerencsém.

Egyidejűleg az érdeklődők becses figyelmét arra is 
felhívni bátorkodom, hogy ezen jó hírnévnek örvendő
bútor-raktáramat, asztalos műhely ly el 
együtt vagy anélkül hajlandó volnék egészben is átadni

Teljes tisztelettel 

Özv. llubay ísfoánné.
S.-A.-Ujhelyben, Kazinczi-utcza 54. szám.

«▲* JL *A# *▲*

legjobb és legegyszerűbb beeresztŐ- 
szer kemény padló számára. 1 kö­

csög ára GO kr.

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére.! 
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára m ki. 

Mindenkor kaphatók
BEHYNA TESTVÉREKNÉL, S.-A.-UJHELY^

38888BB8800B6&
SB

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses 
tudomására hozni, hogy 42 év óta fennálló, a főtéren 
lévő

arany és ezüst ékszer-üzletemet
nyugalomba vonulás miatt végképen kiárusítani szándé­
kozom, e végből üzletemben lévő mindennemű arany 
és ezüst tárgyakat 20% al gyári áron alul
végkiárusitom. Ennélfogva felkérem az érdeklődőket, 
hogy ebbeli szükségleteiket mielőbb beszerezni szíves­
kednének.

Áruim valódiságáról, tartós és kitűnő minőségéről 
majdnem egy félszázad óta fennálló, reális alapon mű­
ködő üzletköröm és polgári állásom kezeskedik.
Üzlethelyiségem f évi ápr. hó 24 tői kiadó.

Kiváló tisztelettel
nESosezaJoorg" Sár^U-el

ékszerész.

36388888888558638088853886
teZZSsi as.gt- J .'.zí

Kleinmann és Klein
-= tölgy-, épület- és szerszámfa raktára

S -_A..-TTjliel3G Deák-utcza (fapiacz).

Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók
Tölgyfa gerendák, szarufák, léczek, továbbá:

Kapu oszlopok..............................1 Írttól 2 írt 50 krig.
Kerítés oszlopok.........................35 krtól G5 krig.

Ajánljuk kerékgyártónknak szerszámfákat, keréktalpak és 
küllőket; nyírfa és bükkfa rudakat, úgyszintén nagy rak­
tárt tartunk fűrészelt tölgyfa deszkákból.

25 írton felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre 
a helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

Az uszoda szomszédságában lévő volt Valyi-féle kertből 
építkezésre alkalmas házhelyeket adunk el, akár egészben, 
akár pedig parezellákra osztva 10 évi amortizáczió mellett.

Kleinmann és Klein.
1.^3; jgr------

IFJ. KOTZO FAI.
Budapest, .T7\, Lipót-lrörvit IS. szám.

(Vigszinház mellett a nyugati pályaudvar s Margitbid közelében.)
A közönségnek pártfogását kérve, ajánlja 

Garett R. és fiai (éle legújabb szerkezetű
compound gözmozgonyait félstabil 
és stabil alakban, amelyek 4U százalék 
tüzelőanyag megtakarítással dolgoznak.

Gőzmozdonyokat és gőzcséplőket négy­
szer fordítható acél-dobsinekkel, to’díst nem 
igénylő szalmarázókkal és nagy szita felület­
tel, minden nagyságban.

Minden fajta lovas cséplökészlete - 
két, arató és vetögépeket, szecska - 
vágókat, répavágókat és minden más 
gazdasági gépeket.

Vidéken lakó */oli«l ügynökök keresetnek!_______

UVRí-till



ÍBlső cm 6a kir. osztrák-magyar kizárólag szab.
omlokzat-festók-gryár

kAROL'^’
Bécs, HL. Hauptstrasse 120 sz. (saját házában 

Kitüntetve arany érmekkel.

“ L ^TTr^rMTradálmák cs. és kir. katonai intózöségek. vasutak
ín0anrCbeanvaS cs g,á?i társulatok, építési vállala'ok, építőmesterek. ugyszm

téo gyári.•*» <>«>mb-
E lm»lokitt-f«ttík«k. me y« " ” ^ fc,fc|< sliniu.tn»k (» ami « festék s,ürtiiitasiCit illet. 
boaS nunlab.n kilOnk „ „Ih jfvrlí kkvl.

Mintakirrty., .5j.ri.tr. kivkn.tr. iyy'» « Wrme.lv. kűlJHik

Tisztelettel értesítem S.-A.-Ujhely és vidéke n. é. 
közönségét, hogy üzletemet folyó évi április ho 24 to 
a dr. Sebőn Vilmos Weckerle-téren levő házába (hol 
eddig Róth B. vaskereskedése volt) helyeztem át.

Egyszersmint vételre ajánlok a IV. osztályú 
sorsjáték első osztályára sorsjegyeket és 
pedig:

1 egész sorsjegyet .... 6 frtert
i/„ ....................3 frtert
i/“ ” . . 1 frt 50 kr.
vl ;; : : . . . „ 75 kr

Ugyancsak kaphatók nálam : mindennemű borok liquerök. 
valódi borovicska, továbbá dohány és szivar, okmánybelyeg 
váltóürlapok stb.

A n. é. közönségnek üzletem iránti bizalmát tov ábbi a is 
kérve maradtam tisztelettel

Löw Mihály.

Legnsgyobbgayertinéiiy legszerencsésebb esetben

1.000.000
korona.

Az összes 50,000 nyeremény 
jeg^rziélse.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

laOOOf OOO korona
A nyeremények részletes beosztása a következő •

Korona
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600000
400000
300000
ÍOOOOO
90000
80000
70000
60000
40000
30000
35000
30000
15000ÍOOOO
5000
3000
3000ÍOOO

500
300
300
170
130
ÍOO
80
40

A negyedik m. kir. osztálysorsját ék 
nemsokára ism't kezdődik és

100,000 . , 50,000
sorsjegyre UjJlOl nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegy­
zék szerint az összes sorsjegyek 
fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint 
már általánosan ismeretes, óriásink.

Összesen tizenhárom millió 
100,000 koronát sorsolnak ki biz­
tosan. A legnagyobb nyeremény legszeren­
csésebb esetben

egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél

eredeti sorsjegyeket a tervszerű j 
eredeti árban és pedig :

egy egész I. o. eredti sorsjegy 11.--
> fél > > > 3 —
$ negyed > » > 1.15
» nyolczad » » —.75

küldünk szét utánvéttel vagy a pénz | 
előleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt 
vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, 
hivatalos tervezetek pedig díjtalanul álla­
nak rendelkezésre. A húzások a magy 
kir. kormány ellenőrzése mel­
let nyilvánosan történnek és azoknál min­
denki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mi­
előbb, legkésőbben azonban

50,000 Z^ 13.160,000

f. é. május hó 15 és 19-ig
hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa„
a m. kir. szab. osztálysorsjáték I 

főelárusitói
Budapest, V., Vác?i-körüt 4/a.

Sok és nagy nyereményt 
fizettünk tisztelt vevőinknek ; 
rövid idő alatt körülbelül egy 
és fél millió koronát.

Rendelőiévé! levágandó.
Kérek részemre------

Török A. és górsa araknak Budapest.
1. oszt. m. kir. osztály sorsjáték eredeti sors­

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
.. / utánvételeim kérem \ 
11 , postautalványnyal küldöm IAz összeget A nem tetsző 

törlendő.

tiO N 
PH -

\ Vegyi ruhatisztító és selyem, szövet, gyapjú- *
ruha festő-üzlet. H2T

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 
hogy itt S -A. Ujhelyben
gőzerőre berendezett vegyi ruhatisztító, mű, 

selyem és kelmefestő üzletemben
elvállalok tisztításra: fej tét len és fejtett báli-, utczai-, se­
lyem-, plüsch-, szövet- és kreton-ruhákat bármily dús díszítés­
sel — Továbbá úri- és női öltönyöket: egyenruhákat, báli 
belépőket, selyemkendőket, csipke-függönyöket, premezett es 
hímzett tárgyakat, gyermek-ruhákat., szallagot, nyakkendőt,
keztyiit és minden itt tel nem sorolt tárgyakat. ..........

Oőz ruha festészetemet kiilönsen ajánlom a közönség
figyelmébe. . . ,, , ,,

Festésre minden megunt színű, vagy színét hagyott női
és férfi ruhákat a volt eredeti színben, vagy a legdivatosabb 
színekben. Bolti minta után csakis tiszta világos színű szövetek 
alkalmasak. A férfi ruhák fejletlen, a női ruhák szettejtve, mivel 
igy a kívánt szin tökéletesen elérhető.

Alkalmi ruha kívánatra a legrövidebb idő alatt tisztittatik. 
Festésre adandó tárgyak 8 nap alatt testetnek.

Ajánlom továbbá téli ruhák testesét, u. m. teli íeióltok, 
köpenyek, női gallérok stb., melyek szép kivitelben és gyorsan
eszközöltetnek. . .,

Vidéki megbízásokat posta-utánvétellel a legpontosabban
teljesítek.

Férfi- és női ruhák 24 óra alatt tiszti ^tatnak- ^
Magamat becses pártfogásába ajánlva maradtam ^

mély tisztelettel: ^
Főüzlet éá nagymühelvein : S A. XJjhely. D, Zrm/C^ZrV SfíndnrKazinczy-u. 508. sz. a kereskedelmi bankkal (tiaKOVSZKy gaiUlOr, ^

szemben. vegyi tisztitó és kelmefestő

___ Folyó év április 24 ik napjától kezdve üzletemet ^
és^nagy műhelyemet saját házamban Bercsényi utcza ^ 

! 45. sz. a fogházzal átellenében helyeztem át.

^cncR1-

i n dér

3acWin
B<3c,(^oll‘

^nftctcö

Egyedül valódi csakis üvegben !
I Ez a valób *n csalhatatlan és gyökeres Irtószer minden

denuenin rovar ellen.
A valódi Zacherlin kapható:

S.-a.-Ujheljben : Kincsessy Péter, Wil­
der Gy., Fischer Hani, Behyna test., 
Griinbaum M., Nagy Ferencz, Klein 
Henrik, Klein Albert Malártsik György, 
Szentgyörgyi Vilm, Klein Géza, Kristóf 
Károly, Glück Samu, Szikszay Róza és 
Markus Safir, Bilanovits István.

Abauj-Szántó : Blau Herman. Sóváry Kál­
mán, Friedmann Simon, Klein Adolf, 
Klein Vilmos.

ForrÓ-EnC8 : Haimann Salamon. Hercz- 
feld Lajos.

Gálszécg : Grün Lajos, Englander Ignácz, 
Friedmann Lipót és Rosenberg Bernit.

Homoiinán: Friedmann Markus, Hocza 
Gyula, Klein Dávid és fia, Kuhaiszky 
Gyula, Pápay Pál, Szekerák Aladár,

Rosenblüth Márkusz, Szekerák Ambrus.
Mánilok : Richard Emil.
N.-Mihályban: Glück Mór, Tolvay Imre, 

Buczinszky Lajos, Marmorstein Jenő, 
Wünschendorfer K. és Landesmann 
Vilmos.

Sárospatakon : Pavletits György s Palcsó 
Lászlónál.

Szerencsen: Turcsányi Ferencz.
Tállyán : Gottfried Sámuel.
Tokajon : Frisch Vilmos, Helm Samu, 

Morgenstern Izidor, Olay Lajos, Zákó 
Soma, Gross Izráel.

Varannón : Cseri Herman, Gaál Sándor 
Friedmann és Rosenberg, Rosenblüth 
Sándor.

S, A.-Ujhely, nyomatott a .Zemplén* gyorssajtóján.



I Első os és kir osztrák-masyar kizárólag szab.

omlokzat-festók-gyár
KB02STSTEHSTER ICA.ZEBOZL/'E' 

Bécs, HL. Hauptstrasse 120 sz. (saját házában 
Kitüntetve arany érmekkel.

F„0anrCbeanya8 ét'gjáS rtMuílltof’épitésTváliaM^pítömes^ek', ugyszin
ipari-, bánya 97 jnaatlan tulajdonosok szállítója.

ten 97“ . 9 iihoiAk száraz állapotban, poralakban és 40 külon-
E homlokzat-festékek, melye - tne>zben e < és ami a festék szürtisztasigát illeti,
bözö mintáb-n k.lónk.n. 10 ^6!^ ^ o||||feslékkel.

Miniftkárrtva, „szintén használati utasítás kívánatra ingyen és bérmentve kuldeUk

vl tV-1 ölaff
£
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Tisztelettel értesítem S.-A.-Ujhely és vidéke n. é. 
közönségét, hogy üzletemet folyó évi április ho 24 to 
a dr. Sebőn Vilmos Weckerle-téren levő házába (hol 
eddig Róth B. vaskereskedése volt) helyeztem át.

Egyszersmint vételre ajánlok a IV. osztályú 
sorsjáték első osztályára sorsjegyeket és 
pedig:

1 egész sorsjegyet . . . • 6 frtért
i , ... 3 frtert
i ; ” . . . 1 frt 50 kr.

.......................... 75 kri/g
Ugyancsak kaphatók nálam : mindennemű borok liquerök, 

valódi borovicska, továbbá dohány és szivar, okmánybelyeg . 
váltóürlapok stb. jm

A n. é. közönségnek üzletem iránti bizalmát továbbra is ae-kérve maradtam tisztelettel -
Löw Mihály.

LcgnsgJobbgnjrrcniUny legszerencsésebb esetben

1.000.000
korona.

Az összes 30,000 nyeremény 
jeg^zélse.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

I'OOOjOOO korona
A nyeremények részletes beosztása a következő •

Korona
600000 
400000 
300000 
ÍOOOOO 
90000 
80000 
70000 
60000 
40000 
30000 
35000 
30000 
15000 ÍOOOO 
5000 
3000 
3000 ÍOOO 

500 
300 
300 
170 
130 
ÍOO 
80 
40

» »

V *

50,000 ZZ 13.160,000

A negyedik m. kir. osztálysOrsját ék 
nemsokára ism’t kezdődik és

100,000 . 50,000
sorsjegyre UJ DÓI nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegy- 
7ék szerint HZ összes sorsjegyek 
fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint 
már általánosan ismeretes, AriAsiak.

Összesen tizenhárom millió 
100,000 koronát sorsolnak ki biz- 
tosan. A legnagyobb nyeremény legszeren­
csésebb esetben

egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél

eredeti sorsjegyeket a tervszerű | 
eredeti árban és pedig:

egy egész I. o. eredti sorsjegy ti.—
> fél > » » 3 -
» negyed > » > 1.15
> nyolezad » » —.75

küldünk szét utánvéttel vagy a pénz | 
elöleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt 
vevőinknek a hivatalos buzási jegyzéket, | 
hivatalos tervezetek pedig díjtalanul álla­
nak rendelkezésre. A húzások a znagy 
kir. kormány ellenőrzése mel­
let nyilvánosan történnek és azoknál min-1 
denki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mi-j 
előbb, legkésőbben azonban

f. é- május hó 15 és 19-ig
hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa„
a m. kir. szab. osztálysorsjáték |

főelárusitói
Budapest, V., Váczi-körüt 4/a.

Sok és nagy nyereményt I 
fizettünk tisztelt vevőinknek ; 
rövid idő alatt körülbelül egy | 
és fél millió koronát.

Rendelőiével levágandó.
Kérek részemre-

górok (A. és gársa araknak §adapest.
1. oszt. m. kir. osztály sorsjáték eredeti sors­

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
, I utánvételezni kérem 1 

1 ; postautalványnyal küldöm IAz összeget A nem tetsző 
törlendő.

§ e
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Vegyi ruhatisztító és selyem, szövet, gyapjú-
ruha festő-üzlet.

Van szerencsém a n. é. 
hogy itt S -A. Ujhelyben

közönség becses tudomására hozni,

gőzerőre berendezett vegyi ruhatisztító, mű, 
selyem és kelmefestő üzletemben

elvállalok tisztításra: fej tét len és fejtett báli-, utczai-, se­
lyem-, plüsch-, szövet- és kreton-ruhákat bármily dús díszítés­
sel — Továbbá úri- és női öltönyöket: egyenruhákat, báli 
belépőket, selyemkendőket, csipke-függönyöket premezett es 
hímzett tárgyakat, gyermek-ruhákat, száll agot, nyakkendőt, 
keztviit. és minden itt fel nem sorolt tárgyakat.

1 Gőz ruha festészetemet különsen ajánlom a közönség
figvelmébe. . .. . , .. «*■

Festésre minden megunt színű, vagy színét hagyott női 
és férfi ruhákat a volt eredeti színben, vagy a legdivatosabb 
színekben. Bolti minta után csakis tiszta világos színű szövetek 
alkalmasak. A férfi ruhák fejletlen, a női ruhák szettejtve, mivel
igy a kívánt szin tökéletesen elérhető.

Alkalmi ruha kívánatra a legrövidebb idő alatt tisztittatik. 
Festésre adandó tárgyak 8 nap alatt iestetnek.

Ajánlom továbbá téli ruhák testesét, u. m. teli teloltok, 
köpenyek, női gallérok stb., melyek szép kivitelben és gyorsan
eszközöltetnek. „ , . , ,,

Vidéki megbízásokat posta-utánvétellel a legpontosabban
teljesítek.

Férfi- és női ruhák 24 óra alatt tisztifiatnak.
Magamat becses pártfogásába ajánlva maradtam

mély tisztelettel:
Főűzlet és nagymühelyem : S A. XJjhely. On\rnvS7kv Sándor ^
Kazinczy-u. 508. sz. a kereskedelmi bankkal (tlllKOVSZKy (SullUUlf ^

szemben. vegyi tisztitó és kelmefestő.
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___Folyó év április 24-ik napjától kezdve üzletemet ,
és nagy műhelyemet saját házamban Bercsényi utcza r, 
45. sz. a fogházzal átellenében helyeztem át '45. sz. a fogházzal átelleneben helyeztem at. w «.

^cncPi-

Nicht
i n dér

Dilié!

Egyedül valódi csakis üvegben !
Ez a valóit »n csalhatatlan és gyökeres irtószer minden

denuenin rovar ellen.
A valódi Zacherlin kapható:

S.-a.-Ujhel> ben : Kincsessy Péter, Wil­
der Gy., Fischer Hani, Behyna test., 
Grünbaum M., Nagy Ferencz, Klein 
Henrik, Klein Albert Malártsik György, 
Szentgyörgyi Vilm, Klein Géza, Kristóf 
Károly, Glück Samu, Szikszay Róza és 
Markus Safir, Bilanovits István.

Abauj-Szántó : Blau Herman. Sóváry Kál­
mán, Friedmann Simon, Klein Adolf, 
Klein Vilmos.

ForrÓ-Encs : Haimann Salamon. Hercz- 
feld Lajos.

Gálszécg : Grün Lajos, Englander Ignácz, 
Friedmann Lipót és Rosenberg Bernit.

Homo imán: Friedmann Markus, Hocza 
Gyula, Klein Dávid és fia, Kuhaiszky 
Gyula, Pápay Pál, Szekerák Aladár,

Rosenblüth Márkusz, Szekerák Ambrus.
Mándok : Richard Emil.
N.-Mihályban: Glück Mór, Tolvay Imre, 

Buczinszky Lajos, Marmorstein Jenő, 
Wünschendorfer K. és Landesmann 
Vilmos.

Sárospatakon : Pavletits György s Palcsó 
Lászlónál.

Szerencsen : Turcsányi Ferencz.
Tállyán : Gottfried Sámuel.
Tokajon: Frisch Vilmos, Helm Samu. 

Morgenstern Izidor, Olay Lajos, Zákó 
Soma, Gross Izráel.

Varannón : Cseri Herman, Gaál Sándor 
Friedmann és Rosenberg, Rosenblüth 
Sándor.

S.-A.-Ujhely, nyomatott s .Zemplén* gyorssajtóján.


